
RIKSDAGENS PROTOKOLL

Kammaren sammanträdde kl. 2,3 0 e. m.

Anmäldes och bordlädes statsutskottets utlåtande n:o 9, angå
ende regleringen af utgifterna under riksstatens åttonde hufvudtitel, 
innefattande anslagen till ecklesiastikdepartementet.

Föredrogos, men bordlädes ånyo på flere ledamöters begäran 
statsutskottets under gårdagen bordlagda utlåtanden n:is 48 och 49.

Föredrogs och lades till handlingarna bevillningsutskottets 
sistlidne dag bordlagda memorial n:o 29, i anledning af kamrarnes 
skiljaktiga beslut vid behandlingen af utskottets betänkande n:o 
27, i anledning af väckta motioner rörande hvitbetssockertillverk- 
ningsafgiften och tullen å socker.

Föredrogos, men bordlädes ånyo på flere ledamöters begäran 
sammansatta banko- och lagutskottets nästlidne dag bordlagda me
morial n:o 2 äfvensom lagutskottets samma dag bordlagda utlåtande

Herr talmannen yttrade: Enligt en vid hållen talmanskon
ferens träffad öfverenskommelse, komma under den nu ingångna 
veckan plena i kamrarna att ega rum tisdag och torsdag samt, 
om så erfordras, äfven fredag och lördag. Första arbetsplenum 
efter påsk kommer att inträffa torsdagen den 19 april, och under 
den mellanliggande tiden hållas inga andra plena än för bordlägg
ning, behandling af gemensamma voteringspropositioner, skrifvelse- 
förslag och dylikt.

Justerades ett protokollsutdrag för denna dag.

1900. Första Kammaren. N:o 24.

Söndagen den 1 april.

n:o 33.

Första Kammarens Prot. 1000. N:o 24.
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På framställning af herr talmannen beslöts, att statsutskottet» 
utlåtande n:o 9 skulle sättas främst och de ärenden, som under 
dagen hordlagts andra gången, sist å föredragningslistan till nästa 
sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 2,3 8 e. m.
In fidem

A. v. Krusenstjerna.

Tisdagen den 3 april.

Kammaren sammanträdde kl. 11 f. m.

Justerades protokollet för den 27 nästlidne månad.

Upplästes följande till kammaren inkomna dödsbevis:
Att friherre Johan Gustaf Nils Samuel Akerhielm med nedan

stående
ålder: 66 år 9 månader 6 dagar; 
civilstånd: gift;
samhällsställning: f. d. statsminister;
hostad: Stockholms stad, Östermalms fors., n:o 9 Nybrogatan; 
afled i hemmet den 2 april 1900 kl. 7,2 0 f. m.;
Hufvuddödsorsah: Diabetes mellitus;

Stockholm d. 2 april 1900.
intygar härmed 

Tor Lamherg
Leg. läkare. *

Herr vice talmannen erhöll på begäran ordet och yttrade: 
Med anledning af det nu framförda sorgebudskapet får jag vörd
samt hemställa, att kammaren, i tacksam hågkomst af den vördade 
nu hädangångna Första kammarledamotens många och betydelsefulla 
insatser i fosterlandets tjenst, behagade till dagens protokoll an
teckna sin djupt kända saknad öfver hans bortgång och derjemte 
anhålla, att kammarens talman ville till den efterlefvande makan
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framföra uttrycken af kammarens värma deltagande i den djupa 
sorg, som drabbat henne.

Härtill lemnade kammaren, på gjord proposition, sitt enhäl
liga bifall.

Tisdagen den 3 April.

Anmäldes och bordlädes 

statsutskottets utlåtanden:
n:o 50, i anledning af Riksdagens år 1899 församlade revisorers 

berättelse angående verkstäld granskning af statsverkets jemte der
till hörande fonders tillstånd, styrelse och förvaltning under år 1898;

n:o 51, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående upp
låtelse åt bergverksaktiebolaget Freja af kronan tillhörig mark i 
Norrbottens län; och

n:o 52, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående öfver
låtande på Svegs kommun af kronans rätt till ett vid afvittringen 
inom Svegs socken åt socknemännen till kyrkostallar afsatt område;

bankoutskottets memorial n:o 12, angående ökadt anslag för 
afdelningskontorets i Luleå nya byggnad; äfvensom

lagutskottets memorial n:o 34, med föranledande af Första Kam
marens återremiss af vissa delar utaf lagutskottets utlåtande n:o 
30, i anledning af väckta motioner angående ändring i vissa delar 
af förordningen om kommunalstyrelse på landet.

Upplästes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 
skrifvelse, n:o 27, till Konungen, i anledning af Kongl. Haj:ts 
proposition angående fortsatta åtgärder till förekommande af skogs- 
härjning af insekten nunnan.

Upplästes och godkändes bevillningsutskottets förslag till Riks
dagens skrifvelse, n:o 28, till Konungen, i anledning af Kongl. 
Maj:ts proposition med förslag till förordning angående vissa bestäm
melser rörande sjöfarten och gränstrafiken mellan Sverige och Norge.

Föredrogs, men bordlädes ånyo på flere ledamöters begäran 
statsutskottets den 1 i denna månad bordlagda utlåtande n:o 9.

Föredrogs ånyo och företogs punktvis till afgörande statsut
skottets den 30 och 31 sistlidne mars bordlagda utlåtande n:o 6, 
angående _ regleringen af utgifterna under riksstatens femte huf- 
vudtitel, innefattande anslagen till sjöförsvaret.
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Angående 
aflöning för 

flottans 
kårer och 

stater.

Punkten 1.
Herr Grundberg: Då man jemför flottans sjukvård med

sjukvården vid vår armé, kan man icke undgå att finna att den 
förra icke blifvit väl tillgodosedd. Dör armén fordrar man ordinarie 
läkare vid alla kårer; på våra krigsfartyg nöjer man sig deremot 
med stipendiater d. v. s. medicine kandidater eller i bästa fall nyss 
blifne licentiater, livilka ej erhållit någon särskild militärkirurgisk 
utbildning och oftast torde vara fullkomligt okunnige i allt som rör 
skeppshygienen eller kanske icke ens tåla vid lifvet ombord under 
sjögång. Utom det att den unge läkaren på ett krigsfartyg sålunda 
är mindre kompetent än den unge läkaren vid armén, är hans ställ
ning dessutom ännu ofördelaktigare i så fall, att han saknar till
fälle till konsultation vid behandlingen af svårare skador i de 
många fall, då kommunikation med land ej står honom till buds. 
Visserligen skall det i närheten af det ställe, der batalj hålles, 
finnas sjukhusfartyg med en fältkirurg ombord, men ofta förflyta 
många timmar innan de sårade kunna tagas om bord på detta 
fartyg, och då man vet hvilken afgörande betydelse just dessa första 
timmar hafva, då det är fråga om svåra skador, kan man ej undgå 
att finna, att det ingalunda är väl bestäldt i detta afseende. Vid 
den diskussion, som fördes i svenska läkaresällskapet helt nyligen, 
i anledning af ett förslag, som framstälts till omorganisation af vår 
flottas läkarestat, framhölls också af flera talare, hvilkas ord i dessa 
frågor ega auktoritet, det otillfredsställande uti den nuvarande 
utbildningen af våra fartygsläkare, och alla voro ense derom, att 
något måste göras för att afhjelpa bristerna härutinnan. Min afsigt 
är icke att ingå i några detaljer utan endast att få påpeka dessa 
missförhållanden samt uttala önskvärdheten af att frågan tages i 
öfvervägande af vederbörande och att något förslag framlägges till 
afhjelpande af de öfverklagade bristerna.

Jag har icke något yrkande att göra.

Herr Almén: Under senare åren har Riksdagen på Kongl.
Maj:ts förslag beviljat betydliga medel till förstärkande af vårt för
svar såväl till lands som sjös, allt till glädje för hvarje fosterlands
vän, som önskar att vi i farans stund må kunna värna om vår 
frihet och vårt oberoende. Flottan har likväl beträffande sina behof 
kommit på efterkälken, och då är ju också helt naturligt, att man 
söker taga skadan igen och detta synnerligast i våra dagar, sedan 
man kommit till insigt af behofvet och vigten af att hafva en 
krigsduglig flotta. Om nu detta gäller för andra land, vill det 
synas mig ännu mera giltigt för vårt land med dess långsträckta 
kuster. Skall målet vinnas, en tidsenlig organisation af flottan med 
dess helso- och sjukvård, hör man också se till, att förbättringarna 
icke blifva ensidiga utan allsidiga, och att hvarje del får sin lott, 
till gagn för det hela. Beträffande armén kan jag, i likhet med 
den föregående talaren, säga att helso- och sjukvården äro, relativt 
till flottan, väl tillgodosedda. Armén har en ganska talrik läkar
kår, fast anstäld, och dertill omkring 45 stipendiater att påräkna 
som biträden. Tack vare den grundliga och mångsidiga utbildning, 
som under de sista 40 åren kommit Sveriges läkare till del, åtnju-
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ter den svenska läkarkåren ett stort och berättigadt anseende såväl 
inom som utom vårt land. Äfven de unga, som antagits till stipen
diater inom fältläkarekåren, hafva under sin utbildning vid sjuk
husen vunnit en icke obetydlig erfarenhet, som i de flesta fall sätter 
dem i stånd att reda sig på egen hand. De anspråk, som ställas 
på en läkare vid armén, äro emellertid mindre än dem, som ställas 
på en läkare vid flottan. Jag uppskjuter att tala om dessa anspråk, 
i hvad de afse armén, för att genast kasta mig in på hvad som 
fordras utaf en flottans läkare såväl under fred som krig. Han 
skall ombord på fartyget öfvervaka den allmänna helso- och sjuk
vården, sätta sig in uti alla detaljer ombord, på det att han må 
kunna bekämpa tillfälliga sjukdomar, hvaribland jag äfven måste 
räkna med en möjligen utbrytande epidemi. Hans resurser äro 
dervid i sanning små i jemförelse med dem, som i fält erbjuda sig 
för en läkare vid armén. Utrymmet är ringa, de för sjukvården 
afsedda lokalerna äro små och kunna väl knappt vara annat för 
att icke inkräkta allt för mycket på utrymmet för manskapet. Der
till kommer en annan omständighet, han måste ensam besluta hvad 
som skall göras, samt sjelf utföra det, han har icke att påräkna 
råd eller hjelp af någon annan läkare, enär han i regeln är ensam 
läkare ombord. Under sådana omständigheter blir hans ansvar i 
farans stund stort, särskildt då det gäller kirurgiska operationer, 
och försummas något vid dylika tillfällen, då det ofta gäller lif 
eller död, hvilar ansvaret endast på honom, och i alla händelser 
förlänges sjukdomen af ett missgrepp. Ja, mine herrar, svårighe
terna här äro mångfaldiga och stora, och om man så tager i betrak
tande, att operationer ombord på ett fartyg ofta måste utföras under 
stark sjögång, ökas ju derigenom än ytterligare svårigheterna. — 
Men ännu återstår att beröra den allra största och vigtigaste svå
righeten: läkaren sjelf är kanske sjösjuk, och sjuk man duger ej 
mycket ombord, det må nu gälla manskapet eller befälet. Dessa 
bruka likväl, såsom tillhörande flottan, stanna så lång tid på sjön, 
att de öfvervinna denna åkomma och blifva derefter duglige för sin 
uppgift. Men den unge läkaren, som kanske aldrig förut varit till 
sjös, huru svårt blir det ej för honom, om han angripes af en kanske 
oöfvervinnerlig sjösjuka, ja, hvad duger han väl då till? Han får 
icke skära miste det allra minsta, men det är ej lätt att, då man 
är sjösjuk, föra knifven rätt. Jag beklagar upprigtigt och innerligt en 
hvar, som under dylika omständigheter är under läkares kirurgiska 
behandling. Att till och med under fredstid dessa svårigheter 
kunna vara oerhördt stora, derpå har den i vårt land kanske mest 
erfarne läkaren på detta område, doktor Rudberg, anfört ett exem
pel. Under sin ungdom sändes han jemte en annan några månader 
äldre medicine kandidat ut på ett fartyg, afsedt för en längre sjö
expedition. Doktor Rudberg skötte underläkarebefattningen. Hans 
kamrat, den andre unge läkaren, träffades af en oöfvervinnerlig 
sjösjuka, och kännande detta och det stora ansvar som ålåg honom 
dukade han under. Sjukvården för 350 man kastades då på Rud- 
berg, hvilken icke ens afslutat sin tjenstgöring vid universitets
klinikerna. Det är icke att undra öfver om denne man af sådana
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svårigheter tagit det intryck, att han anser en reform af läkarvården 
vid flottan oundgängligen nödvändig, och han har allt sedan den 
tiden arbetat på en dylik reform, som, jag vill hoppas, hädanefter 
skall kunna med större framgång än hittills bedrifvas. Han har 
berättat, att de ofvan nämnda 350 menniskorna kommo hem med 
lifvet, hvilket han helt och hållet tillskrifver Guds godhet, men 
man har ej rätt att bygga på denna såsom den enda hjelpen, man 
måste söka att hjelpa sig sjelf. Om svårigheterna äro så störa i 
fredstid, huru skall det då ställa sig i krigstid, då sjukdomar och 
kroppsskador kunna vara så många och stora? I sanning, mine 
herrar, ett stort ansvar drabbar en hvar, som icke i den mån han 
förmår söker åstadkomma ett bättre förhållande beträffande läkare
vården på våra fartyg.

Frågas nu, om det begärda anslaget, obetydligt som det är, 
kan anses vara väl användt, så får jag säga, att jag i detta afseende 
är något tveksam. Doktor Rudberg säger, att om flottans läkare
kårs organisation är eu dålig och tillfällig fredsorganisation, så 
måste den följaktligen vara ännu odugligare i krig. Uti detta om
döme vill jag helt och hållet instämma och derför anföra några 
skäl. Jag har förut liäntydt på dessa och vill till de förnämsta 
bristerna räkna bristande sjövana, men utan sjövana duger ingen 
till sjös och aldra minst en läkare. Men, säger man, äro stipen
diaterna duglige för fältarmén, så kunna de väl också användas 
för tjenstgöring vid flottan. Hej, mine herrar, uppgifterna för en 
läkare vid armén äro, som jag förut sagt, lätta i jemförelse med 
fordringarne på en flottans läkare. Jag har förut sökt visa detta, 
och jag vill ej trötta kammaren med att i detalj upprepa skälen. 
Till dem höra emellertid bristande sjövana och kännedom om för
hållandena ombord. Man kan ju säga att dessa kunskaper kunna 
läkarstipendiaterna förskaffa sig likasåväl som sjömännen och ar
méns läkare. Jag svarar härtill, att man kan icke uppställa for
dran på sjövana för dessa läkarestipendiater vid deras antagande. 
Befattningarna äro icke synnerligen begärliga med stipendier på 
5 å 600 kronor och skyldighet att när som helst taga emot kom- 
menderingar, och att, äfven sedan stipendiaten begärt afsked, nödgas 
qvarstå i tjensten någon tid. Om nya och ökade fordringar upp
ställas, fruktar jag att man får söka efter läkare för flottans behof. 
I och med ökande af fartygens antal och utan inskränkning af 
öfningarna under sommartid har behofvet af läkare på senare tiden 
varit ganska svårt att tillfredsställa, och ännu värre torde det blifva 
i framtiden. Under sådana förhållanden är det ju väl betänkt att 
nu öka antalet stipendiater från 15 till 25 och anslå de ringa me
del, som derför erfordras. Nu frågas: kan denna lilla summa anses 
väl använd? Jag har förut sagt, att jag tvekar om svaret, ty skulle 
genom beviljande af detta ökade antal stipendiater reorganisationen 
af läkarevården för flottan komma att fördröjas, då vore det verk
ligen illa använda penningar. Emellertid hoppas jag att så ej skall 
blifva förhållandet, då dessa stipendiater ju icke äro fast anstälde 
och de för dem beviljade medel alltså kunna när som helst dispo
neras för andra ändamål. Att reformer behöfvas derom äro emeller-



tid alla ense; livarenda läkare, som satt sig in i frågan, och flottans 
officerare, äldre och yngre, alla torde vara lika öfvertygade om att 
bristerna måste afhjelpas.

Doktor Rudberg har gjort upp ett fullständigt förslag till om
organisation för flottan. Mot detaljerna i detsamma kunna ju in
vändningar göras, men till sina hufvudgrunder tror jag att det är 
väl genomtänkt. För närvarande äro 3 läkare anstälda vid Stock
holms station och 6 ä 7 i Karlskrona, utaf hvilka en fältläkare. 
Sistnämnda tjenst är nu ledig, och det finnes således intet hinder 
att använda lönen till en chefsläkare. Derigenom kommer antalet af 
läkare vid Karlskrona station att minskas, ty denne läkare skulle 
stationeras i Stockholm. Men, mine herrar, läkareantalet i Karls
krona är större än hehofvet kräfver, och de kunna utan minsta 
olägenhet undvara en läkare, om tjenstgöringen ordnas väl. Det 
torde således icke möta något hinder att använda den nu lediga 
lönen till aflönande af en chefsläkare i Stockholm. Frågas då, 
hvad skall denne uträtta? Hans åligganden och uppgifter äro full
ständigt upptagna i Rudbergs förslag. Han skall skapa enhet i 
läkarvården för de båda stationerna, vidare skall han vara råd
gifvare åt marinförvaltningen i allt hvad läkaregöromål beträffar. 
Han har att verkställa nödiga inspektioner af fartyg vid deras 
hemkomst, att söka anskaffa förråd under såväl freds-, mobiliserings- 
som krigsförhållanden samt, tillse att dessa förråd äro i vederbörlig 
ordning, vidare att anordna sjukhusfartyg och slutligen se efter 
att anstalter finnas i land för de sjukas vård. Göromålen, fullt 
tillräckliga under fredstid, blifva i sanning ganska betungande vid 
mobilisering och krigstid. Doktor Rudberg, som ökat sin erfaren
het genom deltagande i spansk-amerikanska kriget, omtalar att 
skeppsläkaren under 14 dagar hade dagliga rådplägningar med 
sjöministern.

Jag tror för min del, att sjöministern hvarken under krig eller 
vid mobilisering, ja, icke ens under vanliga förhållanden i freds
tid kan undvara en med dessa frågor förtrogen läkares råd. Denne 
chefsläkare skulle äfven hafva att afgifva förslag till läkarekom- 
menderingar vid flottan. Nog af, hans göromål skulle blifva be
tydande.

De öfriga läkarne vid Stockholms och Karlskrona stationer 
skulle bibehållas vid sina nuvarande tjenster. Men i stället för 
de 25 stipendiater för flottans räkning, som här äro föreslagna, 
borde flottan få hvad den framför allt behöfver, nemligen fast an
stälda läkare, försedda med kongl. fullmagt, hvilka läkare borde 
blifva likstälda med bataljonsläkarne vid armén. Nyttan och be- 
hofvet häraf torde en hvar erkänna.

Då nu alla läkare torde vara ense om behofvet af en förän
dring, och deras åsigt torde delas af de fleste, om icke alla, sjö
officerare, såväl äldre som yngre, borde det väl icke möta något 
hinder att få denna omorganisation genomförd. Emellertid torde 
från visst håll den invändning göras, att det kostar för mycket 
penningar. Derpå måste jag dock svara, att det förvånar mig, om 
en sådan invändning göres. Här uppoffras millioner kronor för
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anskaffande af nya och stora fartyg för flottan — hvaremot jag 
ingenting har att erinra, då flottan måste förstärkas — och man 
uppoffrar också ofantliga summor för att bemanna fartygen med 
manskap och befäl. År det då, frågar jag, sundt förnuft uti att 
låta läkarekåren vid flottan stå qvar på en ståndpunkt, som icke 
motsvarar tidens fordringar? Ännu mindre torde en sådan invänd
ning kunna göras, enär kostnaderna icke, enligt doktor Rudbergs 
beräkningar, skulle komma att belöpa sig till högre belopp än 8,800 
kronor för det hela, detta dock under förutsättning att de medel, 
som för närvarande disponeras för ändamålet, fortfarande få an
vändas.

Mången torde kanske vara benägen att spörja: men huru kan 
det vara möjligt, att en läkare, som kanske har en 15,000 å 20,000 
kronors skuld, då han slutar sin kurs, är villig att taga emot en 
anställning mot en lön af 900 kronor? Ja, jag medgifver, att det 
är hälft oförklarligt, men erfarenheten från armén visar, att det 
går. Förklaringen torde emellertid vara att söka deri, att dessa 
läkare, som äro anstälda vid armén, hafva rätt till tjensteårsberäk- 
ning. Det hör derför icke möta större svårigheter att få läkare 
vid flottan än vid armén, ty läkarne vid flottan skulle ju, förutom 
samma aflöning, erhålla högre dietpenningar m. fl. förmåner. Få 
dessa läkare derjemte, såsom billigt synes vara, rättighet att bo 
hvar de vilja inom riket, så att de kunna konkurrera med sina 
medbroder för att skaffa sig praktik, ehuru med skyldighet att när 
helst de erhålla telegram eller skriftlig order inställa sig för tjenst
göring vid flottan, så hafva de derigenom en fördel framför batal- 
jonsläkarne vid armén.

Men äfven om man antager, att 8,800 kronor icke skulle räcka, 
och jag tror för min del att aet blifver otillräckligt, så hvad skulle 
det väl betyda, om detta belopp måste fördubblas eller tredubblas? 
Ingen kan väl i alla händelser anse, att en ordnad läkarevård vid 
flottan blefve för dyrköpt, om man för en så pass obetydlig summa 
kunde få 25 fasta läkare i stället för 25 stipendiater. Hvar och 
en, som något tänkt sig in uti frågan, måste medgifva, att den 
lilla summa, som härför erfordras, är en ren obetydlighet i jem
förelse med de stora belopp, som uppoffras för flottans förbättrande.

Vår läkarvård vid flottan har hittills blifvit mycket försum
mad, och jag fruktar med en viss grämelse, att äfven jag har del 
uti denna försummelse, derför att jag icke på den tid jag var ord
förande i medicinalstyrelsen sökte att ingripa för att få en ändring 
till det bättre genomförd. Det är derför med så mycket större ifver 
jag nu önskar medverka till att skadan snarast möjligt tages igen. 
Jag har visserligen intet yrkande att göra, men det skulle inner
ligt glädja mig, om jag lyckats fästa kammarens uppmärksamhet 
på det bedröfliga skick, hvari läkarvården vid flottan befinner sig, 
åtminstone i händelse af mobilisering eller krig. Ville Kongl. 
Maj:t, såsom önskligt vore, taga frågan i sin hand, är jag viss om, 
att det skulle helsas med glädje såväl af våra läkare som af herrar 
sjöofficerare.
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Herr vice talmannen: Med anledning af den nu förda öfver-
läggningen, under hvilken visserligen intet yrkande blifvit gjordt, 
anser jag mig dock böra nämna, att man vid den förberedande 
behandlingen inom statsutskottet icke förbisett denna fråga, utan 
tvärtom omfattat densamma med ganska stort intresse och ansåg 
den vara förtjent af den uppmärksamhet, att något vid densamma 
borde åtgöras. Men det föreliggande organisationsförslaget var i 
och för sig sjelf så stort och kräfde så mycket arbete, för att man 
skulle kunna famna detsamma och intränga i dess detaljer, att 
redan den omständigheten utgjorde ett hinder för, att man skulle 
kunna gifva sig in på just denna detalj. För öfrigt föreligger.vid 
denna fråga icke någon framställning från Kongl. Maj:t och icke 
heller från någon enskild motionär, och då utskottet icke eger 
motionsrätt, fans för utskottet icke någon möjlighet att söka något 
i saken åtgöra. Det intresse, hvarmed frågan omfattats af fack
männen, och den af dessa fackmän framhållna nödvändigheten af 
att man icke hvilar, utan söker åstadkomma: ändring i nu bestående 
förhållanden, gifva emellertid anledning till den förhoppningen, 
att, när frågan om flottans organisation å nyo kommer före, veder
börlig hänsyn äfven skall tagas till denna detalj. Målet är allt 
för stort, och kostnaderna allt för ringa, relativt sedt, för att man 
icke skall kunna hoppas på ett förverkligande utaf de önskemål, 
som här blifvit framstälda.

Herr Almén: Jag hoppas, att ingen här missförstått mitt
yttrande nyss, ty jag har aldrig haft en tanke på att uttala något 
klander eller ogillande utaf hvad statsutskottet gjort. Tvärtom, 
har jag uttryckt min glädje öfver det stora anslag, som man velat 
bevilja åt flottan. Att man icke kunnat taga upp frågan om 
organisationsplaner för läkarekåren finner jag så naturligt, att . en 
hvar bör kunna förstå det. Emellertid gläder det mig innerligt, 
att statsutskottet haft sin uppmärksamhet fästad på behofvet af eu 
förändring, och då kostnaderna, som för detta ändamål erfordras, 
äro skäligen små, torde vi kunna hoppas, att, om en kongl. propo
sition i denna fråga framställes, den skall helsas med glädje, af 
både läkare och sjöofficerare, och att de för ändamålet nödiga, 
obetydliga medlen utan svårighet skola beviljas.

Öfverläggningen förklarades härmed slutad, hvarefter kam
maren biföll hvad utskottet i förevarande punkt hemstält.

Timsten la).

Lades till handlingarna.

Tisdagen den 3 April.

Punkterna 2—4.

Angående 
aflöning för 

flottans 
kårer och 

stater. 
(Forts.)

Hvad utskottet hemstält bifölls.
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Höjning af 
anslaget till 
skeppsgosse

skolan.

Punkten 5.

Herr Le man: Den fråga, som nu föreligger, är visserligen
ringa och obetydlig i hvad den gäller statskassan, men den är 
deremot icke af så ringa betydelse för dem, det närmast afser, eller 
för lärarne vid skeppsgosseskolan i Karlskrona. Statsutskottet har 
nemligen afprutat 600 kronor af den föreslagna ökningen för bere
dande af löneförbättring åt desse lärare. Mig synas de grunder, 
på hvilka statsutskottet gjort detta afprutande, icke vara fullgiltiga.

I Kongl. Maj:ts proposition har anförts, hurusom lärarne vid 
folkskolorna i Karlskrona börja med 1,400 kronors lön, hvilken 
efter ett visst antal tjenstår stiger till 2,000 kronor. Deremot 
skulle nu lärarne vid skeppsgosseskolan komma i en sämre ställ
ning. Följden häraf blefve alltså den, att, om platser vore lediga 
såväl vid amiralitetsfolkskolan som vid skeppsgosseskolan, de bästa 
af de sökande naturligtvis ginge till amiralitetsförsamlingens folk
skola och icke till skeppsgosseskolan, d. v. s. med andra ord, att 
staten icke finge de bästa lärarekrafterna. Det egentliga skäl, 
som statsutskottet anför, för att lärarne vid skeppsgosseskolan borde 
komma i en sämre ställning än öfriga lärare i Karlskrona, är att 
söka uti deras mindre undervisningstid. Det har nemligen blifvit 
uträknadt, att då folkskolelärarne i Karlskrona hade en under- 
visningsskyldighet af 1,110 timmar årligen, skulle lärarne vid 
skeppsgosseskolan endast hafva 864. Ja, om de vore timlärare, 
hvilka vore hänvisade till att skaffa sig inkomst äfven på annat 
håll, då vore det mycket rigtigt att säga, att de borde hafva så 
och så mycket per timme. Men statsutskottet har icke anvisat desse 
lärare något sätt att försörja sig under den tid, som upptages af 
ferier, och jag tycker icke, att det är staten värdigt att under 
sådana förhållanden ställa desse lärare i en sämre ställning än 
deras kamrater vid folkskolan.

Det är af dessa skäl, och då jag alltid ömmar för dessa små 
i samhället, som jag tillåter mig att yrka bifall till Kongl. Maj:ts 
framställning i förevarande punkt.

Herr vice talmannen: Det af statsutskottet framstälda för
slaget är kanske ändå icke så orimligt, som den föregående ärade 
talaren tyckes anse, ty det innebär dock en effektiv ökning på en 
gång utaf 200 kronor i dessa lärares löner. Statsutskottet har 
sålunda gått Kongl. Maj:ts framställning till mötes mycket långt, 
då utskottet per lön — man bör nemligen icke, såsom den ärade 
talaren gjorde, räkna med de tre lönerna tillsammans — reducerat 
Kongl. Maj:ts framställning med endast 200 kronor samt ökat hvarje 
lärares lön med 200 kronor. Hvarför utskottet icke ansett sig böra 
gå längre, har berott derpå, att man inom utskottet fäst mera af
seende vid den frihet från tjenstgöring, som tillkommer dessa lärare, 
än hvad den ärade talaren velat göra. Det är dock en betydlig 
skilnad, om en person är bunden af sin tjenstgöring 27 veckor af 
året eller om han är bunden 36 veckor, och det bör väl icke vara 
förmätet, om man antager, att en man, som har 25 veckor af året
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lediga, skall söka att under dessa veckor egna sig åt en syssel
sättning, som kan inbringa honom inkomst; åtminstone kan man 
väl icke antaga, att han skall behöfva hvila hela denna tid af 25 
veckor, något, som man snarare måste förutsätta, att folkskolelärarne 
med sin längre tienstgöringstid skola behöfva.

I hvarje fall torde man med varsamhet böra fortgå med ök
ningen af dessa löner, hvilka hafva ett så stort inflytande på många 
andra förhållanden i löneväg, och med hänsyn till detta har ut
skottet funnit det vara en god medelväg att framställa det förslag, 
som här föreligger till Riksdagens afgörande och hvartill jag, herr 
grefve och talman, ber att få yrka bifall.

Efter det öfverläggningen ansetts härmed slutad, gjordes jem- 
likt de yrkanden, som derunder förekommit, propositioner, först på 
bifall till utskottets i föreliggande punkt gjorda hemställan samt 
vidare derpå att kammaren, med afslag å utskottets hemställan, 
,så vidt den skilde sig från Kongl. Maj:ts i ämnet gjorda fram
ställning, skulle bifalla denna framställning oförändrad; och för
klarades den förra propositionen, hvilken upprepades, vara med 
•öfvervägande ja besvarad.

Punkterna 6—19.

Hvad utskottet hemstält bifölls.

Punkterna 20 och 21.

Lades till handlingarna.

Punkten 22.

Utskottets hemställan bifölls.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande stats
utskottets den 30 och 31 nästlidne månad bordlagda utlåtande n:o 47, 
angående föreslagna statsbidrag till vägars anläggning och för
bättring, bro- och hamnbyggnader, vattenkommunikationer och torr
läggning af vattensjuka marker samt angående vilkoren för sådana 
statsbidrags åtnjutande in. m.

Punkterna 1—3.

Hvad utskottet hemstält bifölls.

Punkten å.

Mom. a).

Utskottets hemställan bifölls.

Höjning af 
anslaget till 
skeppsgosse

skolan. 
(Forts.)
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Om ändrade 
bestämmelser 
för låns be
viljande ur 
odlingslåne- 

fonden m. m.

Mom. b).

Herr Ehrenborg: Som herrarne behagade finna, har jag tagit
mig friheten att väcka en motion angående en revision af vilkoren 
för lån ur odlingslånefonden m. m.. Till en början skall jag nu 
be att få saga, att i motionen förekommer på 3:dje sidan en passus, 
som först på afdelningen och sedan i statsutskottet in pleno blifvit 
bortjusterad, och som aldrig bort inflyta, nämligen orden: »i olik
het med hvad Riksdagen för sin del beslutat»; dessa ord hafva nu 
helt och hållet utgått.

Herrarne finna nu, att statsutskottet enhälligt har afstyrkt 
motionen, och då kunde det vara temligen öfverflödigt, att jag här 
uppträdde och talade för densamma, men jag skall dock be att få 
anföra några skäl, hvarför jag tagit mig- friheten att väcka denna 
motion. Jag skall då först och främst be att få uppläsa motiouens 
kläm. Samma kläm förefinnes uti en af herr Nordström inom 
Andra Kammaren väckt motion. Den lyder sålunda: »att Riks
dagen behagade i skrifvelse till Kongl. Maj:t anhålla, att Kongl. 
Maj:t täcktes låta utreda och för eu kommande Riksdag fram
lägga förslag till detaljerade ändrade bestämmelser för Iåns be
viljande ur odlingsfonden och anslags beviljande ur den s. k. 
frostfonden samt dervid särskilt framhålla behofvet af anslag utan 
återbetalningsskyldighet helt eller delvis till sådana vattenregle- 
ringsföretag, som afse större kanaliseringsarbeten och utrifning af 
vattenverk, samt vissa års räntefrihet för lån ur odlingslånefonden;» 
och derefter skall jag tillåta mig att punktvis genomgå motionen.

Jag skall först be att få nämna, att det var af formella skäl, 
som frågan om revision af dikningslagen icke kunde intagas i 
denna motions kläm. Den ströks följaktligen, och häraf kommer 
det sig, att motionen måhända förefaller lite kortfattad och något 
oklar.

Såsom ett stöd för, att de af motionen berörda förhållanden 
äro af ganska stor vigt, kau jag nämna, att jag under denna riks
dag kunnat konstatera, att landtbruksingeniörerna vid sitt samman
träde sistlidne februari afgåfvo en resolution sådan, att jag ber att 
få uppläsa punkterna deri. Den är ganska kort. De uttala:

att det vore önskvärdt och behöfligt, att lånebeloppet finge 
utgå efter kostnadsförslagssumman, oberoende af olika egoslag, dock 
ej till högre belopp, än som motsvarar förbättringsvärdet;

att det vore högst nödvändigt, att kontrakt och säkerhets- 
förbindelser bringas i öfverensstämmelse med skuldförbindelsen samt 
att lånen må kunna uppsägas endast beträffande de försumliges 
andelar deri;

att det vore önskvärdt, att ej endast personlig borgen, utan 
äfven annan säkerhet, som af vederbörande godkännes, finge ställas 
för lånet och för arbetets fullgörande;

att, då ej sällan svårighet uppkommer att verkställa fördelning 
af statslån inom den nu bestämda tiden, 5 år, tiden för börjande 
inbetalning må kunna utsträckas intill 10 år, der sådant vore nöd
vändigt och i hvarje särskildt fall pröfvades af vederbörande myn



dighet, samt att både anslag och. lån må kunna erbållas till samma 
företag, då inom afdikningsområdet förekomme såväl åker- eller 
odlingsmark som frostförande mossar;

att det vore önskvärdt ock nyttigt, att innehafvare af eckle
siastika och kronoboställen nu, såsom förut under 40 års tid, må 
få deltaga i lån af statsmedel till afdiknings- och vattenaflednings- 
företag.

Detta om dikningslagen.
Den andra punkten afsåg, att man skulle utan återbetalnings- 

skyldighet kunna få anslag till vattenafledningsföretag. I detta
afseende säger samma möte: — — — — —- — — — — —-------
__ — — — — — — — »före odlingslånefondens tillkomst 
erhöllos s. k. dikningslån utan åtskilnad både för odlad och odlings
bar marks afdikning, att låntagaren åtnjöt 3 års räntefrihet å 
sådana lån samt att anslag utan återbetalningsshyldighet kunde 
beviljas för afdikning af sådana inom samma område förekommande 
mossmarker, hvilka icke kunde med fördel odlas, men sprede frost
skada öfver omgifvande nejd.» Om man ser, huru det går till i 
främmande länder, får man reda på, att våra grannland lemna 
verkligen sina anslag utan återbetalningsskyldighet. Jag har mig 
bekant, att i Finland lemnas en tredjedel i anslag till sjelfva ut
gifterna och dessutom undersökningskostnaderna. I Hannover, som 
har betydligt bättre klimat än Sverige, der frostländigheten i all
mänhet är vida svårare, erhålles anslag till ett belopp, som för 
hvarje särskildt fall bestämmes af provinsstyrelsen. Inom det till 
Hollands vidsträckta myrtrakter gränsande Emsdistriktet bekostar 
preussiska staten helt och hållet alla hufvudaflopp (med vägar, broar, 
slussar och dylikt) för jordens torrläggning och båtleders inrättande 
inom de staten tillhöriga, flera qvadratmil stora myrfälten, hvar
efter dessa på synnerligen liberala vilkor upplåtas till kolonister. 
Häraf se herrarne, att det icke är alldeles främmande för andra 
länders lagstiftning att lemna direkta anslag till sådana större 
företag, som den enskilda företagsamheten omöjligen kan utföra.

Detta i afseende å större kanaliseringar och vattenverks ut
rifning.

Går jag nu öfver till den stora frågan: hafva vi slagit in på 
den vägen, så hafva vi sett, hurusom vi under sjette hufvudtiteln 
lemnat direkta anslag till väg- och hamnanläggningar, och jag tror 
derför, att det äfven för vår lagstiftning icke är alldeles främmande 
att direkt lemna sådana. För min del anser jag, att de skäl, som 
jag nu haft äran framföra, äro af den betydelse, att jag har haft 
fog för denna min motion, och hoppas jag, att den skall återkomma 
i en förändrad och förbättrad form för att till annat år möta ett 
statsutskott, som icke ställer sig fullt så afvisande. Jag är natur
ligtvis alls icke otröstlig öfver motionens öde; jag hade nästan 
väntat det på förhand, men säkert är, att då man såsom jag sett 
företag utföras, der 4,000 tunnland äng förvandlats till åker, och 
sett, hvilken verkan sådant har på de klimatiska förhållandena, så 
vill man naturligtvis gerna i sin ringa mån försöka att bidraga till, 
att mossar, kärrmarker och myrmarker blifva odlade. Af motionen
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får man den siffran uppgifven, att vi hafva i landet något mer än 
fem millioner hektar sådan mark, som väntar på odlarens flit. När 
man vidare ser på det förhållandet, att totalsumman af den odlade 
marken understiger denna siffra, så synes det klart för en hvar, 
att detta måhända är den största sak, som man kan egna sig åt, 
att förvandla kärrmarker till odlingsbar och för odling tjenlig mark.

Och dock ligger den största betydelsen af saken kanhända 
icke häri, utan den största betydelsen torde ligga i frostminsk
ningen. Genom utdikningen af dessa vidder förvandlas nemligen 
klimatet från ett hårdt och frostländigt till ett mildt och för växt
odling lämpligt. Jag hade derför önskat att i min ringa mån kunna 
bidraga till denna saks framgång. Hvem vet, om vi icke i en 
framtid kunna få se klöfver och hvete odlas i Norrbotten och om 
icke i Skåne den sötaste vindrufva kan växa på kalljord. Jag tror, 
att det icke skulle vara alldeles omöjligt att tänka sig något sådant.

Vid hvarje tillfälle nu för tiden, då i denna kammare talas 
om ett jordbruksärende, skjuter man det till det nya jordbruks
departementet. Jag vill också göra sammaledes. För min del 
hoppas och tror jag, att chefen för det nya departementet skall 
fästa sin uppmärksamhet på denna sak, och om han icke redan 
gjort det, vill jag vördsamt hemställa, att han tager den under 
ompröfning.

Jag kommer nu till slutet, och jag skall då be att, fastän 
antagligen med mycket ringa utsigt till framgång, få yrka bifall 
till den af mig afgifna motion.

Herr Tamm, Hugo: Jag ber att få fästa kammarens uppmärk
samhet derpå, att den nu föreliggande motionen innehåller en 
hemställan om skrifvelse till Kongl. Maj:t med begäran, »att Kongl. 
Maj:t täcktes låta utreda och för en kommande Riksdag framlägga 
förslag till detaljerade ändrade bestämmelser för låns beviljande ur 
odling slånefonden och anslags beviljande ur den s. k. frostfonden». 
Men såsom motionären sjelf erkänner, är framställningen i hans 
motion något oklar, och utskottet har af densamma icke kunnat få 
någon ledning för att kunna utreda, i hvilket hänseende motio
nären önskade, att dessa ändringar skulle vidtagas. Han har visser
ligen bifogat sin motion en promemoria, men denna rör sig egent
ligen om ändringar i dikningslagen; och naturligtvis har utskottet 
icke haft till sin ledning den nu af motionären upplästa diskussion, 
som för kort tid sedan fördes vid ett möte af landtbruksingeniörer.

Men bakom dessa städse återkommande motioner ligger en 
ganska märklig tendens, som jag anser mig böra närmare belysa. 
Såsom herrarne möjligen erinra sig, stiftades år 1883 såväl den 
s. k. frostfonden — hvilken i sjelfva verket ej är en fond, utan 
ett anslag för minskning af frostländigheten — som odlingslåne- 
fonden. Då föreskrefs, att anslaget till frostländighetens förminsk
ning »skulle användas till understödjande, medelst anslag utan 
återbetalningsskyldighet, af torrläggning utaf sådana vattensjuka 
marker, som, utan att kunna med fördel odlas, sprede frostskador 
öfver omgifvande nejd». År 1891 tog man bort uttrycket »utan
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att kunna mod fördel odlas» och utsträckte således den rayon, 
öfver hvilken frostfonden skulle verka. Sedermera har anslaget 
flitigt begagnats och undan för undan höjts, till dess Kongl. Maj:t 
i år föreslagit en höjning till 400,000 kronor. Denna frostfoud är 
till hela sitt belopp en ren present af halfva kostnadsbeloppet till 
dem, som vilja anlita den för utdikning af jorden — märkom väl — 
icke till odling, utan med en bestämd begränsning för minskning 
af frostländigheten; endast med det vilkor, att andra hälften skall 
tillskjutas af den, som vill företaga dikningen; ingen framtida 
underhållsskyldighet tynger den dikande. Således ser man, att 
här föreligger — utan någon framtida skyldighet att underhålla 
dikena — en ren gåfva af halfva dikningskostnaden, lemnad till 
dem, som söka anslag för sådana dikningsföretag. Nå väl, så långt 
kan ju allt vara godt. Motionären har icke heller gjort någon an
märkning mot frostfonden. Den motsvarar tydligen det ideal, till 
hvilket motionären och flera med honom sträfva — att få sina 
dikningar verkstälda för halfva kostnadsbeloppet. Motionären har 
nemligen mot vilkoren för anslag ur frostfonden endast anmärkt, 
att han vill hafva mera bestämda föreskrifter »för afgörande, huru
vida en sankmark vore att anse som frostförande eller icke». Huru 
en lag skall vara skrifven för att af dess bestämmelser kunna afgöra, 
huruvida en sankmark är att anse såsom frostförande eller icke, 
kan åtminstone jag icke fatta.

Emellertid är det egentligen icke denna fond, som man vill åt; 
utan det är hufvudsakligen odlingslånefonden, mot hvilken man 
rigtar sitt anfall, och det på grund af en alldeles bestämd tendens 
att få frostfondens bestämmelser utsträckta äfven till odlad mark.

Man rycker sagta, men säkert, fram mot detta mål. Först har 
man fått bort ur bestämmelserna för frostfonden, att den endast 
finge användas för mark, som ej med fördel kan odlas. Så säger 
man, att det vore önskvärdt, att staten skulle »uppmuntra odlings- 
företag, icke blott i form af lån, utan jemväl med anslag, då fråga 
vore om större kanaliseringsarbeten eller utrifning af vattenverk», 
och begär, att staten skall i form af anslag ur odlingslånefonden 
betala tillskott till bortrifning af för odlingen hinderliga verk, 
liksom om det vore bestämdt säkert, att icke dessa verk kunde 
hafva samma värde, som odlingen kan få.

Vidare söker man undergräfva odlingslånefonden genom att 
tala om sänkande af räntan och om flera års räntefrihet. Kantan 
utgår för närvarande efter 3,51 procent, och man vill hafva den 
ännu lägre. Men om man vill något sådant, så duger det icke att 
yrka derpå i form af ändring i vilkoren för lån ur odlingslåne
fonden, ty denna fond hvilar på den grundvalen, att penningarne 
till fonden lemnas genom riksgäldskontoret till statskontoret, som 
sedan i sin ordning utlemnar lånen. Således skulle ju hvarje 
sådan förändring — vare sig genom lånens förvandling till anslag 
eller genom sänkning i räntan — verka så, att det blefve omöjligt 
för statskontoret att fullgöra sina förbindelser till riksgäldskontoret, 
d. v. s. man vill taga medel ur riksgäldskontoret för att gifva 
jordbruket en ren present. Men då kullkastar man alldeles de
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grundvalar, på Indika denna fond hvilar, för att komma till det 
mål, till hvilket jag tror, att man egentligen syftar och som jag 
sedermera skall beröra med ett par ord.

Men dessutom framkommer ständigt och jemt ett yrkande på 
ändring i den till säkerhet för lånet införda bestämmelsen, att 
jordförbättringens värde skall uppgå till dubbla beloppet af låne
understödet. Man yrkar nemligen, att denna säkerhet skall min
skas derigenom, att lånets förhållande till förbättringsvärdet ändras 
i den retning, att lån kan gifvas ända upp till hela förbättrings
värdet. Jag hemställer då till dem af herrarne, som äro jord
brukare, huruvida herrarnes erfarenhet är den, att dessa landt- 
bruksingeniörer, gode män eller landtmätare —- när det är fråga 
om att utdika en mosse —■ kunna på förhand säga, att »förbätt
ringsvärdet af denna mosse är så eller så stort,» Och så skulle 
man derpå lemna lån till hela värdet! Det kunde väl ändå gå an, 
om det blott gälde statens rätt. Men det är icke blott gent emot 
staten, som man fastslår ett fiktivt värde, utan det gäller äfven 
tredje mans rätt, derför att dessa odlingslån hafva förmånsrätt 
framför alla de inteckningar, som finnas i ett hemman. Alltså 
vill man genom att uppdrifva odlingslånet till hela förbättrings
värdet göra säkerheten till ytterlighet fiktiv, en åtgärd, som i sista 
hand kan kränka inteckningshafvarnes rätt. I detta fall står staten 
icke blott såsom långifvare, utan äfven såsom lagstiftare, och att 
då på ett sådant sätt uppdrifva lånebeloppet synes mig ganska 
riskabelt — och orätt.

Jag tror för min del, att bakom denna rörelse, som gång på 
gång gjort sig gällande inom Riksdagen, ligger en bestämd tanke, 
som dock icke låter sig realisera genom ändringar i vilkoren för 
anslag ur frostfonden eller lån ur odlingslånefonden; nemligen den, 
att frostfondens bestämmelser, ej odlingslånefondens, skall tillämpas 
för odling och till och med för förbättring af gammal odlad mark, 
som ej är fullständigt utdikad — men för att realisera den, fordras 
en ny institution, som, oberoende af dessa fonder, skulle både i 
form af lån och i form af anslag gifva hjelp till jordbrukarne. 
Men <lå ber jag att få citera hvad en ledamot i statsutskottet från 
Andra Kammaren sade: detta är dock en ren present, som tillfaller 
enskilda personer, och jag tror, att det börjar vara tid på, att vi 
jordbrukare upphöra att gå vidare i detta sträfvande att för oss 
begära rena presenter. Det finnes nog många, som nu stå redo 
att begagna samma metod, och hvarthän leder detta?

Jag tror således för min del, att såsom motionen nu före
ligger, är det omöjligt att kunna bifalla densamma. Ty det, som 
man vill vinna, kan icke vinnas genom en omreglering af odlings
lånefonden. Det kan icke heller vinnas genom en omreglering af 
frostanslaget på annat sätt, än att detta ändras så, att anslag gifvas 
till afdikningar äfven af odlingsbar mark. Således i båda fallen 
ett brytande af de två grundprinciper, hvarpå dessa anslag från 
1883 och allt sedan hafva hvilat.

På dessa skäl anhåller jag om bifall till statsutskottets hem
ställan.
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Friherre Palmstierna: Jag ber om ursäkt, för att jag ett Om ändrade
par ögonblick kommer att upptaga kammarens tid; men jag skulle bestämmelser 
vilja yttra några ord i afseende å en punkt i utskottets betänkande, **r’
nemligen beträffande frostfonden. odlingslåne-

Rörande denna fond finnas bär anförda åtskilliga uttalanden fonden m. m. 
såväl af väg- och vattenbyggnadsstyrelsen och landtbruksstyrelsen (Forts.) 
som af hushållningssällskapens ombud. De båda styrelserna fram
hålla, »att statens understöd till dessa företag borde tillmätas i 
rikligare mått och i större utsträckning, om de frostspridande sump
marker, som i ofantligt stor utsträckning förekomme inom landet, 
skulle inom rimlig tid kunna blifva torrlagda», och vidare, att 
»dessa utdikningsarbeten utgöra en af de verksammaste åtgärderna 
till svenska jordbrukets utveckling». Hushållningssällskapens om
bud säga, »att ingen åtgärd från statens sida för dess materiella 
förkofran medfört så jemförelsevis storartade förbättringar i flera 
rigtningar som nämnda fond, hvilken verkat en märkbar minsk
ning i frostländigbeten, en ökad uppodling och möjligen äfven, 
som i orten antages, en förmildring i klimatet», hvarför denna verk
samhet borde af staten kraftigt befrämjas. Men dessa ombud fram
hålla också en annan sak, hvarpå äfven jag vill fästa uppmärk
samheten, nemligen att »inom mellersta Sveriges högland, inom 
Kronobergs, Jönköpings, Elfsborgs och Skaraborgs län» finnas »vid
sträckta bvitmossar», »bvilkas afdikning öfverstiger den enskilde 
■egarens förmåga», och att statens utgifter i detta hänseende skulle 
»i en ej långt aflägsen framtid rikligen återgäldas genom utvidgad 
■odling och ökad befolkning».

Jag ber nu att särskild! få nämna några ord om Jönköpings 
län, som jag bäst känner till, och äro nog de angränsande länen 
ungefärligen likadana. I detta län finnas omkring 300,000 tunn
land mossar, största delen bvitmossar. När så härtill kommer, att 
vissa delar af länet ligga 500, 700, ända till 1,200 fot öfver bafvet 
— söder om norra Vermland når man ingenstädes i Sverige så 
högt — så är det ju gifvet, att med dessa stora mossar om 10,000,
15,000, 20,000 tunnlands vidd blir klimatet synnerligen bårdt.
Enligt de meteorologiska uppgifterna för de senaste 20 åren bär 
det — jag är icke fullt säker på siffran, men jag misstager mig 
nog icke mycket — endast varit en månad på sommaren, då man 
varit fullt säker för frost, och hvad som är säkert är, att förra 
året frös potatisen tre gånger. Om man nu kunde fullständigt 
torrlägga dessa landskap, så skulle vinsten blifva högst betydlig.
Klimatet skulle blifva mildare, flera sädesslag skulle kunna odlas, 
tillfällen skulle finnas till uppodlingar på de stora mossarne, stor 
del af dessa skulle kunna blifva skogbärande och befolkningen 
skulle ökas. Från dessa provinser pågår nu årligen en ständig 
emigration dels till Amerika, dels till andra, lyckligare lottade 
provinser.

Nu säger man, att staten gjort så ofantligt mycket genom ök
ning af anslaget till frostfonden, ur hvilken man kan få halfva 
kostnaden. Ja, men när man vet, att i dessa provinser är jorden 
sönderstyckad i små hemmansdelar om y4, V8, y,# mantal, och att 
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dessutom hemmansegarne få sträfva allt hvad de kunna för att 
skaffa uppehälle åt sig sjelfva och sina familjer, betala skatter och 
räntor, då kan man förstå, att dessa små hemmansegare icke kunna 
hafva några kapital att lägga ned i afdikningsföretag. Det är kan
hända ett 50-tal hemmansegare, som hafva del i dylika stora mossar 
på 15,000 å 20,000 tunnland, och äfven om de få anslag till hälften 
af kostnaden, är det för dem omöjligt att bekosta andra hälften,, 
och derför blir icke heller någon afdikning gjord. Nu säger stats
utskottet — och det är kanhända rigtigt — att »något giltigt skål, 
hvarför staten i sådana fall skulle efter helt andra grunder ock 
på ett långt kraftigare sätt än eljest understödja odlingsförctag, 
hvaraf nyttan dock skulle tillfalla de enskilda intressenterna, har, 
så vidt utskottet kunnat finna», icke blifvit framlagdt. Ja, det är 
ju tydligt, att det är mycket svårt att hjelpa den ene och icke 
hjelpa den andre. Men man skulle kunna tänka sig ännu ett sätt, 
som jag vill tillåta mig antyda. För rationel torrläggning af stora 
frostspridande mosstrakter skulle staten uppgöra planer och ensamt 
bekosta erforderlig utrifning af vattenverk äfvensom hufvudkana- 
lerna. Men staten skulle icke göra detta med uppoffring af hela 
kapitalet, utan endast hälften; andra hälften skulle ersättas deri
genom att staten finge motsvarande del af marken. Dessa hemmans
egare, som för ett tiotal tunnland odlad jord hafva hundratals 
tunnland mossar, skulle med nöje afstå en stor del af dessa, om 
de blott finge resten afdikad. På det sättet skulle staten få valuta 
för de penningar, som förskotteras, och sedermera blefve det den 
enskilde egarens sak att utföra dikningen å den jord, som han 
fått. Den jord, som staten fått, skulle rikligen ersätta förskotten, 
när den blefve lämplig för odling eller skogsväxt.

Jag vet mycket väl, att det nu icke kan blifva fråga om något 
afgörande i denna rigtning, och jag har icke något yrkande att 
göra. Jag har endast velat framhålla den stora vigten deraf, att 
staten kraftigt ingriper till förbättrande af landets klimat, och att 
detta kan göras på det sätt, att staten tager mark i ersättning för 
de förskott, den lemnat.

Efter härmed slutad öfverläggning gjordes i enlighet med de 
yrkanden, som derunder förekommit, propositioner, först på bifall 
till hvad utskottet i föreliggande moment hemstält samt vidare 
derpå att kammaren, med afslag å utskottets hemställan, skulle 
bifalla herr Ehrenborgs i ämnet väckta motion; och förklarades den 
förra propositionen, hvilken förnyades, vara med öfvervägande ja 
besvarad.

Vid förnyad föredragning af sammansatta hevillnings- och lag
utskottets den 30 och 31 sistlidne mars bordlagda utlåtande u:o 1, 
i anledning af dels Kongl. Maj:ts proposition om ändrad lydelse 
af § 38 i kongl. förordningen angående vilkoren för försäljning af 
bränvin och andra brända eller destillerade spirituösa drycker den 
24 maj 1895, dels ock väckt motion, åsyftande ändring af samma 
lagrum, biföll kammaren hvad utskottet i detta utlåtande hemstält.
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Föredrogs å nyo lagutskottets den 28 och 30 nästlidne månad 
bordlagda utlåtande n:o 32, i anledning af vackt motion om in
förande af statskontroll öfver de till fideikommissegendomar hörande 
skogar.

Herr af Burén: Våra svenska skogar kunna icke uppskattas
för högt. De utgöra en nationalskatt, och äro af större betydelse 
för vårt land än för andra länder till följd af vårt nordliga läge och 
vårt kalla klimat. Då nu fråga är om en särskild kategori af våra 
skogar, nemligen fideikommisskogarne, har jag icke kunnat under
låta att begära ordet för att yrka bifall till herr Lindblads motion, 
som går ut på, »att Riksdagen ville i skrifvelse till Kongl. Maj:t 
anhålla, att Kongl. Maj:t täcktes taga i öfvervägande, hvilka åt-

f;ärder från statens sida kunna och böra vidtagas för ernående af 
ullt betryggande skötsel af fideikommissens skogar samt i samband 

med framläggande af lag angående enskild skogsvård framställa 
förslag om fideikommisskogars ställande under statens kontroll». 
Jag gör detta så mycket hellre, som den af Kongl. Maj:t tillsatta 
skogskomitén, som sammanträdde år 1896 och afslutade sina för
handlingar år 1899, icke framstält något förslag rörande fideikom
misskogarne. Häraf torde herrarne finna, att utskottets motivering 
för afslag å herr Lindblads motion helt och hållet sväfvar i luften. 
Också har Andra Kammaren förliden lördag förkastat denna mo
tivering.

Det är att beklaga, att den kongl. skogskomitén icke fram
stält något förslag rörande fideikommisskogarne, så mycket mera 
som enligt min uppfattning man verkligen skulle kunnat uträtta 
något effektivt, något reelt med afseende å dessa skogar. Den 
kongl. skogskomitén har föreslagit en återväxtlag för de öfriga 
enskilda skogarne med böter och afverkningsförbud m. m., som jag 
fruktar, att, när fråga derom en gång förekommer i Riksdagen, 
Riksdagen icke vill medgifva. Hvarför komitén icke föreslagit 
något i fråga om fideikommisskogarne, vet jag icke. Men säkert 
är, att dessa skogar hafva en stor betydelse för vårt land. Och 
jag tror, att man lättare skulle kunna åstadkomma en lagstiftning 
rörande dem, emedan de så väsentligt skilja sig från öfriga en
skilda skogar. Skilnaden är, att fideikommisskogarne äro nyttjande- 
rättsskogar, men de andra enskilda skogarne eganderättsskogar. 
Det borde hafva legat nära till hands för komitén att behandla 
fideikommisskogarne på samma sätt som boställsskogarne, hvilka 
ju också äro nyttjandorättsskogar, och äfven för de förra föreslå en 
sådan hushållningsplan, som man redan lagstiftat för de senare 
och som icke allenast betryggar deras återväxt, utan äfven deras 
uthållighet.

Komitén har, som jag nämnde, för enskilda skogar föreslagit 
en återväxtlag, men icke någon uthållighetslag. Och detta är gan
ska naturligt, ty en uthållighetslag kan tyvärr icke åstadkommas 
för enskilda skogar, emedan den icke kan efterlefvas. Orsakerna 
dertill äro många. Jag vill anmärka några. Man har der att räkna 
med tvenne vigtiga faktorer: den ena heter vinningslystnad och
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den andra heter behof och fattigdom. Man får äfven räkna med 
sådant, som att ett rationel skogsbruk icke går för sig att bedrifva 
i förening med jordbruk, bergsbruk och andra näringar. De sko
gar, för hvilka en ordnad skogshushållning kan och bör tillämpas 
måste sålunda skötas rationel och fördenskull vara oberoende af 
andra näringar, som i stället böra vara beroende af hvad skogarne 
med uthållighet kunna lemna. Den enskilda menniskans lifstid är 
för kort för att få skörda den skog, som hon sjelf planterar och 
sår. Sådana förhållanden göra det enligt min uppfattning omöjligt 
att föreskrifva en uthållighetslag för de enskilda skogarne. Derför 
har man sökt att få fram besittningskategorier, som kunna sköta 
skogarne rationelt. Sådana besittningskategorier äro i första rum
met staten och kommunerna, i andra rummet hushållningssällska
pen och landstingen. Dessa äro goda besittningskategorier, emedan 
de lefva längre än den enskilde och således kunna vänta sig att 
få skörda hvad de så och plantera. Den sämsta af alla besittnings
kategorier är bolagen, emedan det ligger i sjelfva sakens natur, att 
dessas diktan och traktan går derpå ut att på kortast möjliga tid 
skaffa sig största möjliga vinst alldeles stick i stäf mot eu ordnad 
skogshushållnings principer, och hvad värre är, sedan skogarne å 
bolagens hemman blifvit totalt afverkade och bolagshemmanet ut- 
blottadt på skog, bortslumpas det för hvad pris som helst och står 
der qvar med sina konseqvenser såsom ett fasaväckande vittnes
börd om förödelsens styggelse. Sådan är den lott, som tillfaller 
och måste tillfalla bolagshemmanens skogar, och detta är den 
s. k. välsignelsen af bolagens förvärf af fast jordegendom på 
landet. Det skulle vara i synnerhet beklagligt för Norrland och de 
norra provinserna, om intet skulle kunna göras deremot, emedan 
jordbruket der icke är någon naturlig näring, alldenstund säden 
fryser bort, och jag kan icke tänka mig en sjelfegande hemmans- 
egareklass der uppe utan i förening med ett lönande sÄo^rsbruk. 
Man har beräknat, att i Norrland skördas 2ya tunnor på tunnlan
det, i mellersta Sverige 5 å 6 tunnor på tunnlandet och i Skåne 
10 å 12 tunnor på tunnlandet. Deraf kunna herrarne finna, att 
för Norrland jordbruket icke är någon naturlig näring. Deremot 
finnes det tvenne mycket vigtiga näringar, som för Norrland äro 
och böra vara hufvudnäringar, och det är att plantera skog och att 
smälta jern; derpå kan en tänkbar kolonisering af Norrland byggas, 
men icke på jordbruk och på brytning af den råa, oförädlade 
malmen. Detta är enligt min uppfattning eu utopi.

Hvad nu fideikommisskogarne beträffar, har jag förgäfves sökt 
att få reda på dem såväl i domänstyrelsens årsberättelser som i 
länsstyrelsernas femårsberättelser. Och jag har förgäfves sökt efter 
dem i skogskomiténs betänkande. Ej heller har jag funnit dem i 
de statistiska sammandragen. Jag har för att finna något om dem 
måst gå till det ekonomiska kartverkets beskrifningar. Men arbe
tet med deras genomgående har blifvit mig för drygt i anseende 
till den knappa tiden, hvarför jag endast kan meddela, att af 14 
fideikommisskogar i Östergötland ingen enda har mindre areal än 
500 hektar eller den areal, som skogskomitén ansett, att eu skog
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minst bör hafva för att få åtnjuta en rationel skogshushållning icke 
allenast med hänsyn till återväxt, utan äfven med hänsyn till ut
hållighet för all framtid. Jag är alldeles öfvertygad om, att veder
börande nuvarande och blifvande fideikommissinnehafvare skulle 
vara tacksamme, om deras skogar kunde få den vård, som den 
ärade motionären tillämnat dem, liksom jag, om det vore möjligt, 
för mina skogar, som icke äro fideikommisskogar, gerna skulle vilja 
anhålla att få för dem en sådan vård för all framtid. Efter mm 
öfvertygelse är orsaken till, att utskottet afstyrkt denna motion, 
den, att utskottet ej sett dessa skogar ur nationalekonomisk syn-

Sunkt, utan från en helt annan synpunkt. Hade utskottet ansett 
enna fråga vara en nationalekonomisk fråga, är min mening, att 

utskottet bort tillstyrka den i ämnet väckta motionen, till hvil
ken jag, herr grefve och talman, ber att få yrka bifall.

Herr Hasselrot: Med. den föregående talaren är jag ense i
mångt och mycket. Jag erkänner vigten och betydelsen af ordnad 
skogshushållning såväl i allmänhet för skogarne i vårt land som 
särskildt för fideikommisskogarne. Och jag erkänner, att, hvad 
särskildt fideikommisskogarne beträffar, bestämmelser äro nödvän
diga, emedan på många ställen en långt utsträckt sköfling af 
sådana egt rum. Men trots detta, kommer jag i den fråga, som 
nu föreligger, till ett annat slut än den föregående talaren.

Kammaren har sig väl bekant, att det är fråga om eu allmän 
lag för hela riket för åstadkommande af tillfredsställande vård af 
enskilde skogar. Nu gjorde visserligen den föregående talaren en 
del anmärkningar mot det förslag, som skogskomitén uppgjort. 
Men jag vill fästa kammarens uppmärksamhet på, att detta är 
endast ett förslag, som är utstäldt till yttrande af myndigheter, 
och att man icke alls vet, huru det definitiva förslag, som rege
ringen kan framlägga för Riksdagen, kommer att se ut. Möjligt 
och, såvidt jag förstår, sannolikt är, att man derigenom får en 
tillfredsställande lösning af frågan om vården af alla enskilde 
skogar i vårt land. Då lära ej särskilda bestämmelser vara af 
nöden för fideikommisskogarne. Skulle det mot förmodan visa sig 
behöfligt, att det blir särskilda bestämmelser för fideikommiss- 
skogarne, böra sådana införas först sedan det visat sig, att den 
allmänna lagstiftningen icke fyller de fordringar, man med rätta 
kan ställa på densamma. Detta har varit lagutskottets motiv för 
afstyrkande.

Den föregående ärade talaren fäste uppmärksamheten på, att 
Andra Kammaren ogillat utskottets motivering. Men hvad ville 
Andra Kammaren sätta i stället? Jo, helt öppet utsädes, att man 
ej ville genom förbättringar fastläsa den förhatliga fideikommiss
institutionen. Detta är dock ett skäl, som jag icke vill föredraga 
framför utskottets. Jag tror, att det skäl, som lagutskottet före- 
bragt, är rigtigt i frågans nuvarande läge; och derför tager jag 
mig friheten att yrka bifall till lagutskottets hemställan.
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Friherre Klingspor: I anslutning till hvad utskottet anfört
i sitt utlåtande och till hvad dess ärade ordförande nyss yttrat 
vill jag betona, att man väntar sig ett direkt uttalande från komitén 
angående behofvet af förbättrad vård om de enskilde skogarne, 
och att deraf skall blifva som följd tillfyllestgörande lagändring 
för fyllande af den brist, som ovedersägligen för närvarande finnes 
i lagstiftningen. Jag ber emellertid att under hänvisning till en 
debatt, som egde rum i kammaren för ett par veckor sedan, få 
framhålla, att det äfven är en annan del af vår lagstiftning, som 
troligen hehöfver kompletteras, nemligen lagstiftningen om de i 
nyttjanderätten ingående befogenheter. Jag tror, att det på båda 
de nu nämnda lagstiftningsområdena behöfves komplettering för 
vinnandet af motionens syfte.

För fullständighetens skull har jag velat göra denna erinran. 
Men jag har intet yrkande att framställa.

Sedan öfverläggningen ansetts härmed slutad, gjordes jemlikt 
de yrkanden, som derunder framstälts, propositioner, först på bifall 
till hvad utskottet i nu föredragna utlåtande hemstält samt vidare 
derpå att kammaren, med afslag å utskottets hemställan, skulle 
bifalla den i ämnet väckta motionen; och förklarades den förra 
propositionen, hvilken upprepades, vara med öfvervägande ja be
svarad.

Tisdagen den 3 April.

Vid förnyad föredragning af statsutskottets den 31 nästlidne 
mars och den 1 innevarande april bordlagda utlåtanden:

n:o 48, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
öfverförande af medel från de ecklesiastika boställenas skogsfond 
till presterskapets löneregleringsfond, och

n:o 49, i anledning af Kongl. Maj:ts proposition angående 
lönetursheräkning för vissa lärare vid Göteborgs högskola,

biföll kammaren hvad utskottet i dessa utlåtanden liemstält.

Vid förnyad föredragning af sammansatta banko- och lag
utskottets den 31 sistlidne mars och den 1 innevarande april bord
lagda memorial n:o 2, angående ersättning till utskottets sekre
terare, biföll kammaren hvad utskottet i detta memorial hemstält.

Föredrogs å nyo och företogs punktvis till afgörande lagutskot
tets den 31 nästlidne mars och den 1 innevarande april bordlagda 
utlåtande n:o 33, i anledning af väckta motioner om ändrade 
bestämmelser rörande formen för äktenskaps ingående.



Tisdagen den 3 April. 23 iso 24.

Punkten 1.

Herr Sjöholm: Frågan om ändring af gällande lagstiftning
rörande formen för äktenskaps ingående har inom denna kammare 
många gånger debatterats. Men kammaren har icke velat acceptera 
de förslag, som förelegat om införande af civiläktenskapet såsom 
obligatoriskt eller fakultativt för medlemmar af svenska kyrkan. 
Jag hoppas, att kammaren qvarstår på samma ståndpunkt och vid
håller densamma, till dess sådana skäl kunna anföras, som inne
bära en giltig anledning till ändring af lagen på ifrågavarande 
område.

Granskar man de skäl, som blifvit anförda af motionärerna, 
finner man dem alla vara mycket svaga och ohållbara. Utskottet 
har tillbakavisat såsom obefogadt det gamla påståendet, att den 
kyrkliga vigseln skulle innebära ett samvetstvång. Jag skall icke 
här fästa mig vidare vid detta påstående, då utskottet icke åbe
ropat det såsom skäl för bifall till yrkandet på lagändring. Men 
jag kan icke underlåta att påpeka, att det är en mycket vanlig 
företeelse, att menniskor sammanblanda eller förvexla samvete med 
tomma inbillningar och lösa hugskott.

Utskottet har deremot hänvisat till hvad motionärerna i öfrigt 
anfört. I sista punkten på sid. 2 i utskottets utlåtande återgifvas 
dessa märkliga ord: »Då nu ingen kan neka, att civiläktenskapet 
är lika sedligt, lika heligt, för Gud lika välbehagligt och för staten 
lika tryggande som det kyrkliga» etc. Jag skall nu icke bestrida, 
att civiläktenskapet kan vara lika sedligt som det kyrkliga. Men 
att det icke alltid är det, vågar jag påstå. Hvad deremot beträffar, 
att det skulle vara »lika heligt, för Gud lika välbehagligt och för 
staten lika tryggande», torde det icke vara mången bland upplyst 
folk, som instämmer med motionären deruti. Tvärtom torde det 
stora flertalet vilja förneka hvad han här påstår. All helighet 
kommer ju från Gud, och ingenting kan vara heligt, som ställer 
sig utanför eller gör sig oberoende af Honom. Intet menskligt för
hållande är således i sig sjelft heligt, men kan blifva heligt och 
helgas genom Guds ord och bönen. Detta är just hvad som sker 
i afseende å äktenskapet genom den kyrkliga välsignelsen. Från 
religiös och kyrklig ståndpunkt är det således en väsentlig skilnad 
mellan civiläktenskap och kyrklig vigsel.

Då motionären vidare säger, att dessa äktenskap, det civila 
och det kyrkliga, äro för Gud lika välbehagliga, kan man fråga och 
frågar man sig ovilkorligen: huru vet motionären det? Han sitter 
nog icke i detta afseende inne med mera vetande än hvilken annan 
som helst. Det har ju hittills varit klart, att ju mera den kristliga 
åskådningen, den kristliga seden och det kristliga lifvet får genom
tränga alla menskliga förhållanden, och ju mera hvarje vigtigt och 
afgörande steg i det menskliga lifvet inviges i Herrens namn under 
nedkallande af Hans välsignelse, desto välbehagligare skall det 
vara för Gud. Det torde nog också så blifva för all framtid. 
Denna sanning, tror jag, skall öfverlefva motionären tusentals år.

Hvad slutligen beträffar tryggheten för staten af civiläkten-
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skåpets införande, kan det vara tvifvel underkastadt, och det så 
mycket hellre, som religionen utgör grundvalen för samhällsbygg
naden och hvarje åtgärd, som går ut på att minska religionens 
inflytande och betydelse, måste bidraga att underminera denna 
grund. Det har dessutom icke försports något allmänt missnöje 
med den kyrkliga vigseln. Och der detta missnöje verkligen 
finnes, torde det vara i de flesta fall uppkonstrueradt af veder
börande agitatorer. De skäl, som sålunda äro här förebragta, torde 
icke väga mycket. _ Och det synes mig, som det skulle vara en 
annan tanke, som ligger bakom denna ofta upprepade motion, den 
nemligen: prseterea censeo, ecclesiam esse delendam.

Denna fråga är en kulturfråga, mina herrar, och såsom sådan 
en mycket vigtig fråga. Första Kammaren, som genom högre 
studier, mera vidt gående verldserfarenhet och större mennisko
kännedom bäst är qvalificerad att bedöma kulturfrågor, bär också 
det stora ansvaret att tillse, att lagstiftningen icke tager en rigt- 
ning, som står i strid med kristlig verldsåskådning och kristlig sed.

Jag vågar, herr grefve och talman, yrka afslag både på motio
nerna och på utskottets hemställan.

Herr Rodhe: Att motioner sådana som den nu föreliggande 
framkomma gång efter annan, är icke så mycket att undra öfver. 
Man har icke annat att vänta, än att, ju längre det lider framåt i 
tiden, sträfvandet att emancipera sig från religion och kyrka också 
skall gå framåt. Att de föreliggande motionerna äro uttryck af 
en sådan emancipationssträfvan, torde ligga i öppen dag. Denna 
mening bemantlar man dock försigtigt och bär fram sina yrkanden 
under en synnerligen vacker skylt, på hvilken man skrifvit ordet 
»samvetsfrihet». Utskottet har emellertid mycket rigtigt och oför
behållsamt påpekat, att den uppfattning, som möter hos dem, hvilka, 
då de vigas af prest, anse sig vara föremål för samvetstvång, kan 
sägas vara en missuppfattning. Man hade kunnat vänta, då ut
skottet utgått från denna premiss, att det skulle hafva kommit till 
ett annat slut än det, hvartill det kommit. Utskottet har emel
lertid ansett, att, trots det att den nämnda uppfattningen är en 
missuppfattning, man dock borde visa det tillmötesgående mot dem, 
som omfattade densamma, att man ändrade lagen till deras för
mån. Men kan det då, kan man väl med skäl fråga — kan det 
vara rimligt, att lagen skall konformeras efter enskildes missupp
fattning eller förvillelser?

Det är utan tvifvel hänsyn till den utomordentligt värdefulla 
sak, som betecknas med ordet samvetsfrihet — det är utan tvifvel 
denna hänsyn, som förmått många att skänka sitt bifall till yr
kanden sådana som de nu ifrågavarande, många, som dock visst 
icke vilja vara med om de nyss nämnda emaneipationssträfvan- 
dena. Dessa torde då böra behjerta och göra sig till godo hvad 
utskottet, som nyss nämndes, så rigtigt och oförbehållsamt fram
hållit. Dertill torde det vara så mycket större skäl, som det utan 
tvifvel ligger en mycket stor fara i att gå till mötes sådana an
språk som de ifrågavarande. Man riskerar derigenom att tillfoga
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samfundet en ganska stor skada. Samfundets välfärd beror på 
familjelifvets renbet och äktenskapets helgd. Och det lär icke 
kunna bestridas, att just den omständighet, att äktenskapets ingå
ende är knutet till en religiös akt, är omgifvet af religiösa former, 
är mägtigt bidragande till att stärka medvetandet om det allvar
liga och betydelsefulla i äktenskapet. Tag bort dessa former såsom 
obehöfliga eller likgiltiga, och man skall nog få se, att ringaktning 
för äktenskapet utbreder sig allt mera. Det kan hända, att denna 
verkan ej skulle inträda så omedelbart, men den skulle säkerligen 
icke uteblifva i längden. Och då skulle man utan tvifvel också 
få iakttaga, att äktenskapsskilnaderna, hvilkas antal redan nu är 
så fruktansvärd! stort, skulle blifva allt mera talrika.

Men, säger man, det är ju otillbörligt att tvinga någon att 
deltaga i en religiös handling, som han icke kan gilla, att vilja 
påtvinga någon det religiösa och kristliga. Ja, det är sant, att en 
påtvingad kristendom icke är någonting värd. Och egentliga tvångs
åtgärder på detta område äro visst förkastliga. Men månne icke 
en obunden frihet också är förkastlig och måhända ännu mera 
förkastlig? Man bär sagt, att det är en lögn, att personer, som 
icke hafva något religiöst eller kristligt intresse, skola tvingas att 
deltaga i vissa religiösa ceremonier. Ja, men huru ofta inträffar 
det icke, att personer deltaga i sådana ceremonier utan att göra 
det med full sanning eller upprigtighet? Skulle man nu derför 
vilja utmönstra de religiösa handlingarna och inskränka dem en
dast till sådana tillfällen, då denna upprigtighet eller sanning vore 
för handen?

Huru jag sålunda än ser saken, kan jag icke finna ännat, än 
att de yrkanden, som här äro framstälda, äro både oberättigade och 
farliga. Derför kan jag icke annat än lifligt önska, att utskottets 
hemställan måtte blifva afslagen. Förhoppning om, att denna 
kammares beslut skall blifva afslag, knyter jag särskildt till den 
omständighet, att nästan alla Första Kammarens ledamöter i ut
skottet reserverat sig mot utskottets hemställan. Jag ber att för 
min del få yrka afslag å den förevarande punkten.

Herr von Möller: Det är naturligtvis en vansklig sak för
mig att försvara utskottets utlåtande, helst jag antagligen härvid 
kommer att stå ensam i denna kammare, enär ledsamt nog den 
ende ledamot från Första Kammaren, som i utskottet biträdt dess 
hemställan, efter hvad jag i dag erfarit, redan hemrest.

Men eftersom jag delar utskottets åsigt, har jag ansett det 
vara min skyldighet att säga några ord. Jag ber då att få pre
cisera min ståndpunkt sålunda, att jag anser utskottets förslag 
vara ett steg i den rätta rigtningen, d. v. s. obligatoriskt civil
äktenskap) och med rättighet för kontrahenterna att få vigseln 
bekräftad med en religiös akt. Kär jag icke kan förena mig med 
de båda första talarne, beror detta derpå, att vår uppfattning just 
om samvetsfriheten är så skiljaktig. Jag vill hoppas, att hvarken 
de eller kammaren tro, att, när jag går att kritisera hvad dessa 
herrar sagt eller vänder mig mot de skäl, som anförts mot
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utskottets hemställan, detta heror på någon lust från min sida att 
vilja klandra, rifva ned eller spela ateister eller religiöst indiffe- 
rente några kort i händerna. Vare detta långt ifrån mig! Jag 
är lika varmt religiöst intresserad som dessa herrar, men jag anser, 
att man just genom att gifva menniskor mera frihet på det reli
giösa området uppmuntrar till religiöst lif, under det att, om man 
alltför länge håller på trånga former och yttre ceremonier, den 
faran lätt kan uppkomma, att, i stället för religiositet, ytlighet och 
tom formalism uppammas. I motsats till den förste talaren, som 
yttrade, att han hoppades, det Första Kammaren skulle stå qvar 
på sin förra ståndpunkt, hyser jag således den förhoppningen, att 
Första Kammaren icke måtte göra detta.

Det har uttalats en sträng kritik mot Andra Kammaren der
för, att den alltid bifallit dessa motioner, då den förste talaren 
säde, att Första Kammaren vore bättre qvalificerad att döma i 
kulturfrågor. Jag vill icke närmare beteckna denne talares uttryck, 
men jag tror ej, att, om han sutte i Andra Kammaren, det skulle 
vara angenämt för honom att höra en sådan dom från medkam- 
maren fällas öfver sig.

Naturligtvis möter man, då man förordar det fakultativa civil
äktenskapet, som jag anser mig kunna göra, motskäl dels från 
juridiskt, dels från kyrkligt håll. Juristerna anföra vanligen, att 
ett bifall till det fakultativa civiläktenskapet skulle komma att 
fördröja införandet af det obligatoriska. Jag vill till detta svara, 
att jag tror en öfvergångsform möjligtvis är behöflig och berättigad. 
Just derför, att jag så starkt håller på samvetsfriheten och anser, 
att man bör respektera den enskildes öfvertygelse, anser jag att 
staten icke har rätt att inkräkta på den individuella friheten, så 
länge icke individen kränker statens eller någon annans rätt. Hvem 
är det detta rör, om ett äktenskap ingås med eller utan kyrkliga 
ceremonier? År det staten? Kan denna lida deraf, då den ju i 
vissa fall sjelf sanktionerat det borgerliga äktenskapet? Eller kan 
möjligen någon annan utomstående skadas genom exemplet i detta 
fall, att en person, som visserligen gått till nattvarden i svenska 
kyrkan, föredrager att få sitt äktenskap med borgerlig vigsel be- 
kräftadt? Månne presten eller kontrahenterna sjelfva? Jag anser, 
att här den individuella friheten bör tillgodoses, liksom Paulus 
säger, att den, som icke vill äta kött, må äta grönsaker, så låt 
äfven dem, som önska borgerlig vigsel, få denna, och låt dem, som 
föredraga kyrklig vigsel, erhålla sådan, till dess det allmänna med
vetande, som ju ännu icke, efter hvad som säges, i större utsträck
ning skulle förfinnas, hunnit småningom utbilda sig och behofvet 
af det obligatoriska civiläktenskapet framträda Äfven åberopa 
juristerna, som jag vågar påstå, val formalistiska skäl, när de säga, 
att det för konseqvensens och ordningens skull fordras, att en form 
skall vara den bestämda. Det får icke gå an att välja. Men huru 
är det nu? Det finnes ju redan valfrihet i vissa fall, nemligen:

då den ena kontrahenten är medlem af svenska kyrkan och 
den andra bekännare af främmande kristen troslära;
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då kontrahenterna tillhöra olika främmande trossamfund, af 
hvilka åtminstone det enas presterskap är vigselberättigadt; samt 

då den ena kontrahenten är medlem af svenska kyrkan samt, 
ehuru han ej deltagit i konfirmation eller nattvardsgång inom 
kyrkan, åtnjutit konfirmationsundervisning af prest inom kyrkan 
och af denne funnits beredd att efter undergången konfirmation få 
tillträde till Herrans nattvard, detta under förutsättning, att han 
i öfrigt är till vigsel berättigad.

Vi hafva således redan fakultativt äktenskap infördt i vår lag
stiftning, och det gäller nu endast att taga ett steg till, så att 
personer, som begått nattvarden inom svenska kyrkan, derest 
de sedermera fått en annan religiös uppfattning, må hafva frihet 
att sjelfva bestämma, om de önska borgerlig eller kyrklig vigsel. 
Men det är detta steg, man icke vill taga. Hvad har detta väl 
med formen för vigseln att göra, att de gått till nattvarden? Precis 
lika mycket som vid det missförhållande jag påpekade vid förra 
riksdagen i frågan om dissenterlagen, att ingen får antagas till 
båtsman, ingen blifva tandläkare eller fältskär, som icke gått till 
nattvarden, eller det, att ingen må trolofvas, som icke kan Luthers 
lilla katekes, eller att ingen får antagas till elev vid veterinär
institutet i Skara eller tekniska högskolan utan att vara konfir
merad. Dessa äro ju dock saker, som icke höra samman, och jag 
frågar, om man gagnar religiositeten genom att med dylika olämp
liga stadganden draga ned, hvad som af statskyrkan sjelf anses 
högt och heligt. Detta, att en person en gång gått till nattvarden, 
kan icke innebära någon försäkran, att han vid tidpunkten för sitt 
giftermål fortfarande står qvar i sin barndomstro.

Till dessa från juridisk sida framhållna komma så de skäl, 
som man hört af de båda föregående talarne, nemligen att äkten
skapet är heligt och som sådant fordrar en kyrklig bekräftelse. 
Äfven jag anser äktenskapet heligt, men dertill göres det icke af 
den presterliga välsignelsen, utan detta är beroende af helt andra 
moment. Icke kan det äktenskap anses heligt, som ingås af rent 
ekonomiska skäl eller med hänsyn till en högre rangställning! Nej! 
Sjelfva institutionen är helig, men naturligtvis icke dylika äkten
skap, som ingås af konventionalism eller beräkning. Det vore väl 
i dylika fall bättre, om kontrahenterna kunde få borgerlig vigsel, 
då de så önska. På samma gång jag hyser den uppfattningen, att 
det vid denna sak, som rörer kontrahenterna sjelfva och ingen 
annan, bör tillkomma dem att bestämma, om de önska kyrklig 
•eller borgerlig vigsel, anser jag äfven, att presterna borde hafva 
Tålighet att neka viga personer af vissa qvalifikationer, exempelvis 
notoriska ateister. Dessutom finnas många prester, hvilka hysa 
samvetsbetänkligheter mot att viga frånskilda makar. Äfven detta 
tvång borde undanrödjas. Jag har här kyrkomötets protokoll för 1898, 
och en hvar, som deraf är intresserad, vill jag hänvisa till hvad 
kyrkoherden Strandell der yttrade i fråga om en person, som vigts 
och skilts upprepade gånger, och så kom denne å nyo och ville 
taga ut lysning. Jag frågar med dessa prestman, som vid kyrko
mötet yttrade sig i denna sak: blir icke den kyrkliga vigseln i ett
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fall som detta neddragen i smutsen, till en komedi, i stället för 
att vara hvad den borde vara? Bland andra yttrade domprosten 
Personne vid detta kyrkomöte, märken väl, mina herrar, en dom
prost i den svenska kyrkan, följande: »För öfrigt her jag redan
nu få uttala min ståndpunkt i äktenskapsfråga^ och det är den, 
att det tvifvels utan skulle blifva Märket och reda i denna orediga 
sak, om obligatoriskt eller fakultativt civiläktenskap blifver infördt. 
Jag för min del skulle icke hafva någon förskräckelse för att detta 
blefve lag.»

Vidare yttrar han vid behandlingen af eu annan motion i 
fråga om rätt för personer, tillhörande statskyrkan, att ingå bor
gerligt äktenskap: »Det är icke alltid, som kontrahenten under
kastar sig kyrklig vigsel». Här namnet han som exempel en ateist,, 
som, för att undslippa kyrklig vigsel, lemnade statskyrkan på det 
enda sätt, som stod honom till huds, nemligen genom en osanning; 
han uppgaf sig skola öfvergå till annat kristet trossamfund, men 
lian gick, icke dit. Härom säger Personne: »Men det är icke alltid, 
som sådana personer begagna sig af den ena eller andra af dessa 
utvägar. De resignera. De förklara på sin höjd, att de väl skola 
Tätta sig efter lagen, men att de icke vilja falla på knä under 
vigseln; och så blir hela vigseln en sannskyldig komedi, ett gyckel
spel, der båda kontrahenterna och den vigselförrättande presten 
äro komedianter. Ty hvad är det annat än en komedi, när, enligt 
det gällande vigselformuläret, presten flera gånger — jag tror det 
är tre — kallar kontrahenterna, när han talar till Gud, »dessa dina 
tjenare», då de förut för presten förklarat, att de icke äro Guds 
tjenare, icke vilja vara Guds tjenare, ty de tro icke, att Gud finnes 
till? Hvad är det annat än gyckelspel, när om sådana kontrahenter 
i vigselformuläret förekommer det uttrycket: »Hör, milde Gud, 
deras böner», då de förklarat, att bönen för dem är en osanningr 
att de icke kunna bedja, ty de tro icke på den, de skola bedja till? 
Ja, jag upprepar: hela vigseln blir då ingenting annat än en komedi. 
Nu frågas: bör icke kyrkan, både af humanitetsskäl gent emot 
kontrahenterna och jemväl af aktning mot sig sjelf, råda bot mot 
dylika missförhållanden?» Så säger han vidare: »Jag hyser ingen 
förhoppning, att kyrkomötet skall antaga denna motion, men det 
vill jag säga: afslås den, hafva vi kommit ett stort steg närmare 
det obligatoriska eller fakultativa civiläktenskapet. Såsom jag haft 
äran säga förut, sörjer jag för min del icke deröfver, ty ställningen 
blir derigenom tvifvels utan klarare.»

Biskop Johansson — jag betonar det, en biskop i vår kyrka — 
säger vid samma tillfälle: »Det, som skall motiveras, är, att den 
lagändring, som motionären föreslagit, icke skulle vara af behofvet 
påkallad. Hvarmed motiveras detta? Först dermed, att det icke är 
ett samvetstvång för en person att underkasta sig den högtidliga 
form för äktenskaps ingående, som staten aktat skäligt att fast
ställa. Det var märkvärdigt. Kan icke staten fastställa en sådan 
form, att det kan blifva ett samvetstvång för den enskilde att under
kasta sig detta? I sin allmännelighet är denna sats helt enkelt falsk. 
Det skulle kanske hjelpas med, att man säker: »i öfverensstäm-
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nielse med en allmän önskan». Sålunda, om man har samvets
betänkligheter, måste man låta dem vika, ty det är en allmän 
önskan, att man skall underkasta sig denna högtidliga form; det 
vill med andra ord säga: man antager ett det allmännas eller 
statens samvete, och på det sättet häfver man de individuella 
samvetsbetänkligheterna. Det är en teori, som näppeligen kyrko
mötet vill gå in på». Vidare säger han: »Det andra motivet är, 
att det icke skulle innebära »något eftersättande af kyrkans vär
dighet, att en äktenskaplig förening helgas med kyrklig välsignelse, 
äfven om kontrahenterna ej mägta eller ej vilja uppfatta dess be
tydelse. Hvad är detta för någonting? Så vidt jag kan se, innebär 
■det, att man må gerna uttala hvilken kyrklig välsignelse som helst, 
begagna hvilka kyrkliga former som helst, äfven utan att den 
person, som blir föremål för dem, har förmåga eller vilja att upp
fatta betydelsen af dem. Ja, det är precis samma teori, som 
romerska kyrkan har, då den döper hedningar i massa, vuxna 
hedningar, utan att tänka på, att de icke hafva ringaste vare sig 
förmåga eller vilja att uppskatta dopets betydelse. Så resonerar 
kyrkolagutskottet. Med dessa båda skäl har kyrkolagutskottet trott 
sig visa, att något behof af denna förändring icke förefinnes. De 
skälen äro efter min uppfattning mycket svaga, för att begagna 
ett mycket lindrigt uttryck. Att behof finnes af den förändring, 
som motionären här föreslagit, derpå har motionären sjelf anfört 
exempel. Jag skulle kunna anföra ett liknande, måhända ännu 
starkare, ett fall, der båda kontrahenterna öppet förklarade sig vara 
fiender till kyrka och kristendom och icke ens tro på en personlig 
Hud, men dock måste vigas enligt vår handbok, som förutsätter, 
att individerna icke intåga denna ställning.»

I Andra Kammaren 1898 anförde en medlem af vår nuvarande 
regering, statsrådet Restadius: Jag vill endast hafva till protokollet 
antecknadt, att min fasta mening är, att äktenskapet hufvudsakligen 
är af borgerlig natur, enär med dess ingående följa borgerliga rät
tigheter och skyldigheter. Det synes mig derför vara en gifven 
följd, att den myndighet, inför hvilken äktenskapsaftalet skall be
kräftas, bör vara af borgerlig art. Det vare långt ifrån mig att 
vilja förringa eller förminska betydelsen af äktenskapet — denna 
hörnsten för samfundsbyggnaden —• men jag vågar betvifla, att ett 
äktenskap, som afslutas genom kyrklig vigsel, kan på ett bättre och 
fylligare sätt uppfylla målet än det, som icke bekommer denna 
välsignelse.»

Denna passus vill jag särskild! rigta mot de båda föregående 
talarne. »Skulle det ligga någon sanning», säger herr Restadius 
vidare, »uti hvad lagutskottet antydt, eller att den mening, .hvarför 
motionären velat göra sig till tolk, omfattas endast af ett fåtal 
menniskor och utgör endast ett uttryck för deras subjektiva upp
fattning, nå väl, då tror jag, att motionen denna gång bör förfalla. 
Men har lagutskottet icke kunnat rätt tyda den allmänna meningen 
eller kommer den dag, då denna allmänna mening vinner mer och 
mer utrymme, då hoppas jag, att de, som omfatta denna mening, 
icke skola låta sig förtröttas eller nedslås deraf, att de icke på en
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gång kunna uppnå det mål de åsyfta.» Men det må vara nog med 
de af mig åberopade auktoriteterna. Jag erinrar derom, att de 
män, jag nu nämnt, ega kammarens förtroende och väl äfven ära 
i stånd att döma i saken.

Det har fälts rätt skarpa uttryck. Jag her tills vidare blott 
att få slå fast, att man ej eger rätt att påstå, att samvetsfriheten 
blott förebragts som en skylt. Det är beklagligt, att sådant kan 
sättas i fråga, ty om en menniska förklarar, att det bär benne 
emot att underkasta sig den kyrkliga välsignelsen, som icke för 
henne är någon välsignelse, så bar bon rätt att få denna sin åsigt 
respekterad äfven af sådana talare som de föregående.

Jag ser, att biskop Billing gjort anteckningar, hvarför jag af 
honom nog har att vänta skarpa och ecraserande repliker, men 
jag bar ännu något att tillägga, medan jag har ordet. Den förste 
talaren syntes antaga, att, så snart en motion i visst syfte väcke» 
från det frireligiösa lägret, deri alltid ligger ett »Prseterea censeo 
ecclesiam esse delendam», Ja, det är ju möjligt, men jag vågar 
icke bedöma andras motiv, och uttrycket får stå för hans räkning. 
Emellertid, har motionären rätt, må han få rätt, han må heta Per 
eller Paul — i detta casus heter han ju beggedera —. Saken bör 
få tala för sig och icke nedgöras derför, att herr Waldenström icke 
tillhör statskyrkan.

Jag yrkar bifall till utskottets förslag.

Herr Billing: Det både icke varit min mening att yttra mig-
i denna fråga, men den siste talaren bär haft vissa uttalanden, 
som jag anser böra i någon mån besvaras. Och jag lofvar honom, 
just derför att jag anser frågan vara af så allvarlig art, att han, 
från min sida skall vara befriad från såväl all skärpa som allt 
raljeri.

Först skall jag be att få upptaga ett par enstaka yttranden af 
den siste talaren, hvilka dock icke voro så enstaka, utan voro ut
tryck för allmänna åskådningar.

Han sade, att de, som i frågan hafva en annan uppfattning än 
han, skulle uttalat den meningen, att äktenskapet blefve heligt 
genom den presterliga vigseln. Det har dock ingen sagt. Så oför
ståndig kan väl ingen vara, att han påstår, att äktenskapet skulle 
bli heligt först genom den presterliga vigseln, utan meningen är 
naturligtvis den, att, såsom talaren sjelf ju anser, äktenskapet i 
sig sjelf är heligt och att just derför, att det så är, det är det mest 
önskansvärda och passande sättet för dess ingående, att det ingås 
under en form, som bär helighetens pregel och är egnad att såväl 
hos dem, som skola vigas, som hos andra inskärpa den sanningen, 
att äktenskapet är heligt.

Vidare sade den siste talaren, att han sympatiserade med de 
prester, som lida af tvånget att nödgas meddela kyrklig vigsel åt 
kontrahenter af vissa slag. I det afseendet delar jag hans sympati, 
men han får väl medgifva, om han tänker sig saken litet vidsträck
tare, att det skulle vara en högst allvarlig sak att i vår lag införa 
en sådan ordning, att det skulle bero på den enskilde prestens af-
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görande, om han skall meddela vigsel eller ej. Vi skulle på det 
sättet få två slag af prester, det ena sådana, som af talaren och 
andra med honom liktänkande skulle karakteriseras såsom de sam- 
vetsömma, derför att de icke ville viga vissa slags kontrahenter, 
och det andra sådana, som då skulle vara de mindre samvetsömma, 
derför att de ansåge sig icke kunna underlåta att meddela vigsel. 
Talaren får väl medgifva, att detta vore en allvarlig sak, som tål 
att tänka på och som icke är utredd med ett litet kort anförande.

Jag skall jemväl be att få fästa talarens och samtliga herrarnes 
uppmärksamhet derpå, att, för så vidt kyrkan skall vara en folk
kyrka, det är omöjligt att undvika den motsägelsen, att det inom 
henne finnes medlemmar af två slag, sådana, som äro kyrkan af 
hjertat tillgifna, och sådana, som äro henne mer eller mindre främ
mande. Såvidt jag förstår, är den kristna kyrkan kallad till icke 
blott att samla små kretsar, som på grund af menniskors pröfning 
dömas såsom kristna, utan äfven'att omfatta hela folket. Är detta 
förhållandet, så är kyrkan äfven kallad att icke ingå i någon ran- 
sakan af hjertan, utan hon får behålla äfven dem, hvilka, såvidt 
hon kan se, kanske icke borde vara hennes medlemmar, då hon 
dock kan hafva förhoppning att på dem kunna utöfva något krist
ligt inflytande. Hon får behålla äfven sådana medlemmar i tåla
mod och hopp och anser sig icke vara förnedrad genom att så 
göra. Men då är det också hennes önskan och hennes pligt att 
icke undandraga vissa personer den kyrkliga äktenskapsvälsignelsen, 
äfven om en och annan af hennes tjenare, när han utdelar välsig
nelsen, i sitt inre tänker eller har skäl att tänka: kanske den, som 
står här, icke vill hafva denna välsignelse. Yi få icke räkna med 
ideala tillstånd, utan med syndiga menniskor, och vi få icke upp
ställa, med större eller mindre skärpa, den grundsatsen, att de 
kyrkliga förrättningarna skola vara beroende af de enskilde pre- 
sternas individuella uppfattning.

Då jag nu fått ordet, ber jag att också få säga något om sjelfva 
den störa sak, som här föreligger.

Öfverallt har man, då fråga varit om införande af civiläkten
skap, ansett detta vara ett ärende af den mest eminenta betydelse. 
Man har tydligtvis öfverallt ansett, att införandet af civiläktenskap 
på det allra djupaste ingrepe i hela folkets lif, och derför har man 
icke velat införa det förr, än man funnit sig dertill af omständig
heterna verkligen nödgad. Man har icke velat införa civiläkten
skapet blott på grund af några mer eller mindre enstaka och till
fälliga anledningar. Jag vädjar till kammarens ledamöter, om 
herrarne verkligen anse, att i vårt land detta kraf på civiläktenskap 
är så allvarligt och så allmänt, att man på den grunden nu borde 
taga det stora steget att införa ett allmänt civiläktenskap, fastän 
i den fakultativa formen. Ärligen komma vid våra riksdagar mo
tioner, som tala om, att det i landet skulle vara ett sådant nöd
tillstånd, så stor samvetsnöd i det här ifrågavarande hänseendet, 
men under hela året hör jag annars ingenting härom. Jag har 
icke på något håll förnummit något hjerterop om förändring i dessa 
stycken, och jag låter mig icke öfvertygas om, att det skulle finnas
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något allvarligt eller allmänt behof af en sådan förändring. Man 
svarar: låt vara, att det icke är många eller mycket lidande men- 
niskor, som begära förändringen, låt vara, att det är blott en enda, 
så skola vi ändock gå honom till mötes. Jag tror mig kunna mäta 
mig med den siste talaren i fråga om respekt för samvetsfriheten, 
men den väg, han föreslår, och den, jag vill gå, äro olika. Han 
vill, att man på grund af den enskilde individens samvetsbetänk
ligheter skall ändra den lag, som gäller för hela samfundet. Jag 
har redan förut från denna plats i en liknande fråga uttalat, att 
jag anser vägen böra vara en annan, att, så länge önskningarna om 
förändring äro att betrakta såsom undantag, vi böra för dem söka 
skaffa fram en undantagslag. Jag anser således, att vi icke böra 
införa civiläktenskap för hela Sveriges folk, derför att några få 
vilja begagna sig deraf, utan vi böra söka något medel, hvarigenom 
dessa få kunna föras in på den väg, som de eftersträfva, men andra 
icke eftersträfva. Vi böra icke ändra den allmänna lagen, utan 
bereda en utväg för dem, som lida af den.

Slutligen vill jag säga, att det nog kan hända, att den stunden 
kommer, då vi bli tvungna att införa allmänt civiläktenskap, men 
när den stunden kommer, vill jag allra minst vara med om ett 
fakultativt civiläktenskap. Såsom kammarens ledamöter hafva sig 
bekant, har civiläktenskapet framträdt i tre former: obligatoriskt, 
fakultativt och det så kallade nöd-civiläktenskapet. Obligatoriskt, 
då alla koutrahenter äro skyldige att ingå sitt äktenskap medelst 
en borgerlig akt; fakultativt, då kontrahenterna kunna välja antin
gen borgerlig eller kyrklig vigsel, och nöd-civiläktenskap, då endast 
vissa slag af kontrahenter, t. ex. frånskilda makar, icke få kyrklig 
vigsel, utan äro nödgade att begagna sig af civiläktenskap. I valet 
mellan obligatoriskt och fakultativt civiläktenskap tror jag icke, 
att man — såvidt jag förstår saken — kan tveka att helst taga 
det obligatoriska. Enligt min uppfattning är det fakultativa civil
äktenskapet sämst, derför att den grundtanke, som uppbär det
samma, är den, att det är likgiltigt, hvilkendera formen man väljer 
för äktenskaps ingående, kyrklig eller borgerlig vigsel. Jag tror 
icke, att detta är likgiltigt, men deremot kan jag förstå, att det kan 
bli af vissa förhållanden påkalladt, att staten ålägger alla kontra
henter borgerlig vigsel och låter dem, som vilja hafva kyrklig 
vigsel, få sådan efteråt.

Ännu äro vi dock, såvidt jag kan se, icke framme på den 
punkten, och derför, att jag det tror, får jag yrka afslag på lag
utskottets hemställan.

Herr von Möller: Blott ett par ord med anledning af några 
anteckningar, som jag gjorde, då biskop Billing hade ordet.

Han yttrade, att det skulle vara motbjudande att uppställa 
två kategorier af prester, de, som skulle fortsätta att frivilligt för
rätta vigsel åt vissa slag af kontrahenter, och de, som skulle vägra 
detta, en indelning af presterna i samvetsömma och mindre samvets- 
ömma. Jag får aå påpeka, att vi redan hafva ett sådant fall, 
der det står presten fritt att medgifva eller vägra sitt biträde vid
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en kyrklig förrättning, nemligen vid likbränning, då presten har 
rätt att neka jordfästa lik, som skola brännas. Här är precis samma 
förhållande.

För öfrigt ber jag att få bemöta herr Billing med hans kollega 
biskop Ullmans ord. Under den förut omnämnda diskussionen i 
kyrkomötet sade biskop Ullman:

»Men å andra sidan kan man icke förneka, att när man hör 
så uppskakande erfarenheter meddelas ur våra pastorers embets- 
verksamhet, som vi äfven nu hört om talas, särskilt af en af hufvud- 
stadens pastorer, känner man sig uppfordrad att tänka efter, om icke 
något kan och bör göras för att hjelpa kyrkans tjenare ur den gruf- 
liga samvetsvånda, som det nuvarande läget måste förorsaka dem. 
En sak synes vara alldeles viss, nemligen att det nog kommer att 
dröja ganska länge, innan man tager steget ut i defl rigtning, dit 
motionären syftar, och att således det också kommer att dröja 
länge, innan vår kyrkas tjenare kunna bli befriade från det sam
vetstvång, under hvilket många bland dem under närvarande ord
ning sucka i det hänseende, hvarom nu är tal. När det nu verk
ligen är så, att många af våra präster omfatta den strängare af de 
båda nyss antydda åskådningarna och således måste känna sig i 
samvetet kränkta eller åtminstone oroade af att nödgas till äkten
skap inviga sådana personer, om hvilka här är fråga, och då enligt 
grundlagens bud Konungen bör ingens samvete tvinga eller tvinga 
låta, borde väl hithörande lagstiftning kunna så ordnas, att det 
stode presterna fritt att i dylika fall vägra att förrätta vigsel, utan 
att de dermed ådroge sig ansvar för embetsfel.

Jag vet mycket väl, hvilken invändning göres — den har 
mången gång förut blifvit framstäld — nemligen — detta är just 
svaret till biskop Billing — »att en sådan frihet för presterna 
skulle framkalla en skilnad mellan två slags prester, samvetsömma 
och mindre samvetsömma, och det vore alldeles icke helsosamt. 
Men denna invändning tyckes mig icke egentligen hafva någon 
större betydelse, då ju båda de nämnda åskådningssätten, både den 
strängare och mindre stränga, måste erkännas ega sitt berättigande, 
sä att ingendera kan med skäl brännmärkas såsom okristlig.»

Detta bör väl vara en auktoritet. Det är för öfrigt ganska 
naturligt, att biskop Billing och jag här äro af helt och hållet olika 
uppfattning. Han anser, att individen måste böja sig för samhället. 
och såsom jag sade första gången, jag hade ordet, gifver jag honom 
rätt häri, när en annans rätt dervid skulle kunna kränkas, men 
när det är fråga blott om den enskildes personliga rätt, om hans 
religion, så anser jag, att hvarken kyrkan eller staten har någon 
som helst rättighet att på något sätt inkräkta på densamma.

Biskop Billing sade vidare, att krafven på civiläktenskaps in
förande i vårt land ännu icke skulle vara så stora. Ja, aet är 
omöjligt att med siffror här bevisa något, dock anser jag, att man 
i ett sådant fall icke behöfver några siffror. Här är blott fråga, om 
det finnes en enda, som lider, en enda, som anser sig behöfva 
ändring. Att icke biskop Billing känner tillvaron af ett sådant 
behof, är icke att undra på. Jag tror, att möjligtvis en och annan
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skulle draga sig för att vända sig till honom och säga ifrån, att 
han ej hyste den kyrkliga uppfattningen. Ett sådant samtal kunde 
hvarken för kontrahenter eller biskopen vara af något större intresse.

Jag har kanske redan tröttat kammarens ledamöter med att 
ur protokollen citera så mycket, men jag anhåller dock att få läsa 
upp ännu ett yttrande af en auktoritet, som jag vet vara af kam
maren högt skattad, nemligen framlidne landshöfding Treffenberg. 
Jag tror, att hvad han sagt kan tjena såsom en lämplig prick öfver 
mitt i. Jag behöfver icke göra några kommentarier, men nog tror 
jag, att det är en väl långt drifven konservatism på det kyrkliga 
området, som — liksom kanske också på andra håll — här gör sig 
gällande. -- En hel del af kammarens ledamöter och säkerligen 
biskop Billing hafva förut hört den Treffenbergska anekdoten, men 
en och annan finnes kanske, som icke känner den, hvarför jag 
skulle önska att få göra dessa herrar bekanta med densamma.

»Mina herrar, med tanke på det öde, som efter all sannolikhet 
drabbar äfven denna motion» — detta sades vid 1893 års kyrko
möte under behandlingen af ifrågasatt reform i religionsundervis
ningen — »kan jag icke underlåta att erinra mig en liten historia, 
som jag anhåller om kyrkomötets benägna tillstånd att få berätta. 
Den är mycket betecknande för situationen. Den berättades för 
dera årtionden sedan för mig af den gamle professor Hvasser i 
Upsala, en stor prestvän lika som jag sjelf, och han tilläde, att 
han brukade omtala den särskild! för de konservative bland sina 
presterliga vänner. Historien var följande: Det var en gång en 
prostfar ute på landet, som beslöt sig för att bereda sina barn, gossar 
och flickor, samt deras informator och guvernant ett nöje genom att 
få göra en åktur till ett ställe i granskapet. För det ändamålet fram- 
drogs ur vagnshuset ett gammalt familjeskåp och deri instoppades 
alla dessa gossar och flickor, informatorn och guvernanten, och 
slutligen klef prostfar sjelf upp i vagnen. Men det hade icke gått 
långt, förr än vagnen stjelpte i diket, och dervid fogade det sig så, 
att barnen, informatorn och guvernanten kommo underst, men 
öfverst låg prostfar sjelf. Då nu »underklassen» började på att 
bråka för att få upp vagnsdörren och att komma loss, ropade prost
far: »allt är bra, bara ingen rör sig». Mina herrar, tillämpningen 
gör sig sjelf. _— Ej heller tror jag mig behöfva understryka, hvilka 
mina tankar i denna sak äro.

Herr Billing: Jag ber blott att få ännu eu gång upprepa 
hvad jag trodde mig hafva förra gången sagt temligen klart, men 
som måtte blifvit sagdt oklart.

Den siste talaren påstår ännu, att skilnaden mellan honom 
och mig i denna fråga skulle vara den, att jag säger och begär, att 
den enskilde skall böja sig under samfundet, då han deremot anser 
den enskilde hafva rätt att äfven gent emot samfundet blifva till
godosedd. Jag säde-* alldeles tvärtom, att den enskildes samvets
frihet och samvetsnöd hör tillgodoses och att för honom hör beredas 
utväg, på hvilken han kan komma undan sina svårigheter, men 
skilnaden mellan den siste talaren och mig är, att han fordrar, att,
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så snart en enskild i sitt samvetsläge behöfver en förändring, sam
fundet för hans skull skall ändra den för hela samfundet gällande 
lagen, medan jag deremot anser, att en undantagsutväg bör beredas 
för de enskilde, som icke kunna finna sig i den lag, samfundet har 
för sina medlemmar i allmänhet, och med hvilken dessa medlemmar 
också i allmänhet äro tillfredsstälda. Derför har jag också sagt, att 
jag anser, att man bör försöka att, för så vidt ett verkligt behof före
ligger, åt dessa enskilde, hvilkas talan herr von Möller för, bereda 
en utväg ur deras svårigheter, men att man icke för att bereda 
dem denna utväg bör förändra den lag, som gäller för befolkningen 
i dess helhet.

Om ändrad* 
bestämmelser 
rörande för- 

men för 
äktenskaps 
ingående. 
(Forts.)

Herr Sjöholm: Jag ber att blott få anföra några ord för att
berigtiga ett missförstånd, som gjort sig gällande hos herr von 
Möller, då han yttrade, att jag skulle sagt, att äfven osedliga äkten
skap, som ingås med kyrklig vigsel, skulle blifva heliga. Jag har 
dock icke fält ett sådant yttrande. Jag känner väl, att många 
äktenskap ingås af osedliga bevekelsegrunder, men det förhållandet 
hör icke hit. Jag förutsatte, att både de civila och de kyrkliga 
äktenskapen skulle ingås på sedlig grund, men jag betonade, att 
det blir en skilnad, om äktenskapen ingås i Herrens namn och 
en välsignelse uttalas öfver dem, eller så icke är händelsen.

Herr von Möller citerade en domprost, som skulle sagt, att det 
icke hade någon betydelse, om en välsignelse uttalades vid ett 

.. äktenskaps ingående. Jag tror dock icke, att många skola instämma 
häri, utan de fleste torde nog hålla före, att eu uttalad välsignelse, 
då den kommer från ett upprigtigt och kärleksfullt hjerta, har en 
ganska stor betydelse. Om kontrahenterna, när de ingå äktenskapet, 
icke äro sådana de böra vara, det kan ingen hjelpa, men under 
vanliga förhållanden är det nog så, att kontrahenter äro känsliga 
för, att Guds välsignelse uttaias öfver deras äktenskapsförbund 
liksom för att få mottaga sina medmenniskors lyckönskningar.

I afseende å påståendet, att det skulle förefinnas allmänt miss
nöje öfver den kyrklig välsignelsen, får jag säga, att jag under 
trettiotre års presterlig verksamhet icke hört någon klagan öfver 
denna välsignelse, men deremot har jag väl hört klander öfver 
formen för det borgerliga äktenskapet. Jag har träffat personer, 
som haft den tron, att skilnaden mellan civilt och kyrkligt äkten
skap skulle vara, att borgmästaren förrättade vigsel i stället för 

. prest, och när dessa personer sedan fingo se, hur det gick till vid 
civiläktenskaps ingående, så blefvo de missnöjda och tyckte, att 
akten icke var vidare högtidlig. Jag har velat nämna detta för 
att visa, att det äfven å andra sidan gifves de, som finna den 
civila formen icke så tilltalande som den kyrkliga.

Herr von Möller: Hvad den siste talaren yttrade, berodde
nog på ett missförstånd; ty jag har icke sagt, att ej kyrklig vigsel 
för dem, som dela kyrkans öfvertygelse, icke är en mycket god 
form. Derför sade jag också i början af mitt första anförande, §tt 
jag anser det obligatoriska civiläktenskapet vara att föredraga, om
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Om ändrade 
bestämmelser 
rörande for

men för 
äktenskaps 
ingående. 
(Forts.)

dermed förenades frihet för kontrahenterna att derjemte erhålla en 
religiös ålit, om de så önska, men jag kan icke såsom den före
gående talaren anse det med den kyrkliga välsignelsen vara myc
ket bevändt, då den lyses öfver religiöst indifferenta eller ateister. 
Dock, jag skall icke längre disputera med talaren om den saken. 
Jag har läst upp de kyrkliga auktoriteternas ord, som bättre än 
jag bemöta honom. Hvad talaren afsåg i mitt anförande var nog 
ett yttrande vid ifrågavarande möte af domprosten Personne. Han 
sade följande:

»Enligt vigselformuläret i handboken uppläsas ju vid dessa 
äktenskaps ingående dessa ord: »Att äktenskapet är ett heligt för
bund, som efter godtycke af menniskor icke kan upplösas, lärer 
oss vår Frälsare», etc., och likaså förmaningen: Förgäten aldrig,
att edert äktenskapsförbund är oryggligt». Men, mina herrar, sjelfva 
de kontrahenter, om hvilka här är fråga, göra uppläsandet af så
dana ord till en ovärdig komedi. » —

Herr Billing talade om en undantagslagstiftning. Jag ber då 
få fästa uppmärksamhet på, att eu sådan kan falla in under lag
utskottets hemställan. Lagutskottet hemställer, att Riksdagen måtte, 
i anledning af herrar Byströms och Waldenströms förevarande 
motioner, i skrifvelse anhålla, att Kongl. Maj:t täcktes låta utarbeta 
och för Riksdagen framlägga förslag till sådan ändring i gällande 
bestämmelser angående formen för äktenskaps afslutande, att rätt 
att ingå äktenskap inför borgerlig myndighet måtte medgifvas jem
väl dem, hvilka för närvarande äro i sådant afseende uteslutande 
hänvisade till vigsel inom svenska kyrkan eller främmande tros
samfund. Här är ju blott fråga om statskyrkans medlemmar, som 
gått till nattvarden, eller sådana, som båda tillhöra samma främ
mande trossamfund. För öfrigt kan det med fog frågas, livilket- 
dera nu är regel eller undantag, obligatorisk, kyrklig vigsel eller 
borgerlig. Det finnes endast två fall, då kyrklig vigsel är före- 
skrifven, tre, då den borgerliga formen är den enda medgifna, 
medan i öfriga fall valfrihet förefinnes. Jag vill visst icke sätta 
mig emot en sådan undantagslagstiftning, som herr Billing antydde, 
men då önskar jag äfven, att herr biskopen sjelf måtte taga initia
tiv till, att en sådan snart kommer till stånd, så att derigenom 
kontrahenternas och vigselförrättarens samvetsbetänkligheter undan- 
rödjas.

Sedan öfverläggningen förklarats härmed slutad, yttrade herr 
vice talmannen, som för en stund öfvertagit ledningen af förhand
lingarna, att under öfverläggningen yrkats dels bifall till hvad ut
skottet i föreliggande punkt hemstält, dels ock afslag derå.

Sedermera gjordes propositioner i enlighet med dessa yrkanden, 
och förklarade herr vice talmannen sig anse propositionen på af
slag å utskottets hemställan vara med öfvervägande ja besvarad.

Votering begärdes, i anledning hvaraf uppsattes, justerades och 
anslogs en så lydande omröstningsproposition:
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Den, som bifaller hvad lagutskottet hemstält i punkten 1 af 
sitt utlåtande n:o 33, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, afslås utskottets hemställan.

Omröstningen företogs, och vid dess slut befunnos rösterna 
hafva utfallit sålunda:

Ja — 28;

Nej — 70.

Punkten 2.

Utskottets hemställan bifölls.

På framställning af herr talmannen beslöt kammaren att till 
Konungen aflåta underdånig skrifvelse med anmälan om friherre 
Gustaf Åkerhielms frånfälle samt den derigenom inom kammaren 
uppkomna ledighet bland riksdagsmännen för Stockholms län; hvar
efter ett i sådant afseende uppsatt förslag till underdånig skrifvelse 
upplästes och godkändes.

Vidare hemstälde herr talmannen, att kammaren behagade 
besluta att vid det sammanträde, som komme att hållas nästkom
mande torsdag, efter aflidne friherre Akerhielm förrätta val af dels 
en ledamot att deltaga i talmansöfverläggningarna, dels ock en 
suppleant i konstitutionsutskottet.

Denna hemställan bifölls.

Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades herr Hasselrot 
under fjorton dagar från den 5 i denna månad.

Justerades sex protokollsutdrag för detta sammanträde.

Första Kammarens Prut. 1900. N:o 24. 4
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På framställning af herr talmannen beslöts, att de under dagen 
första gången bordlagda ärendena skulle sättas främst på föredrag
ningslistan till nästa sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 2,n e. m.

In fidem
A. v. Krusenstjerna.

Rättelse
i Första Kammarens protokoll n:o 23.

Sid. 14 rad. 1 nedifrån: står: motsvaras af den vunna erfarenheten.
läs: motsägas af den vunna erfarenheten.

Stockholm, K. L. Beckmans Boktr., 1900.


